


Ogloszenia 

MINIATUROWE TRANZYSTOROWE GE! 
RATORY do lokalizacji uszkodzeń odbior- 
ników radiowych i TV 

VIDEO-TEST. Telewizyjny generator pasów 
pionowych. Cena det. 380 zł. 

FONO-TEST. Radiowy generator m. cz. 
i w.cz. Cena det. 336 zł. 

VIDEO-TEST | FONO-TEST użyte razem 
dają obraz pseudokratownicy. 
Na zamówienie wykonujemy generatory 
strojeniowe TV w cenie 2000—1000 zł. Rocz- 
na gwarancja. Wysyłka pocztą, płatna przy 
odbiorze. 

WARSZTAT ELEKTROMECHANICZNY — 
Gdańsk-Oliwa, ul. Spacerowa 16c/3, Żądaj- 

| cie szczegółowych prospektów. 

Kupię nadajnik KF50W Cw Fone. Stanisiaw La- 
ment, Zegrze k/Warszawy, WSOW. 

Sprzedam urządzenie do przedłużania i zmiany 
brzmienia dźwięku w gitarze tzw. „Supa Fuz". 
Cena 1500 zł. Lech Pisarek — Gdańsk-Oliwa, ul. Mści- 
woja 52 m. 3. 

Okladke projektował Tadeusz Pietrzyk 

Redaguje KOMITET RE- 
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mgr inż. Mieczysław Fii- 
sak, inż. Janusz Justat, mgr 
inż. Czesław Klimczewski, 
dr inż. Marian Rajewski, 
dr inż. Andrzej Sowiński 
(z-ca nacz. red.), inż. Mie- 
czysław  Wargalla (nacz. 
red.) inż. Jerzy Weklew- 

KOMUNIKACJI ski, Sekretarz redakcji 1 re- 
, daktor techniczny — Euxe- 
4 nia Grudzińska. 

Artykułów nie  zamówio- 
nych Redakcja nie zw! 

Prenumerata przyjmowana jest do dnia 10 miesiaca 
poprzedzającego okres prenumeraty. 
Cena prenumeraty: kwartalna 15— zł, półroczna 
30,— zł, roczna 60— zł. 
Prenumerate na kraj dla czytelników indywidual- 
nych przyjmują urzędy pocztowe. 
Czytelnicy indywidualni mogą dokonywać wpłat 
również na konto PKO Nr 1-6-100020 — Centrala Kol- 
portażu Prasy 1 Wydawnictw „Ruch”, Warszawa, ul. 
Wronia 23. 
Wszystkie instytucje państwowe 1 społeczne mogą 
zamawiać prenumeratę wyłącznie za pośrednictwem 
Oddziałów 1 Delegatur „Ruch! 
Prenumerntę ze zleceniem wysyłki za granicę, która 
jest droższa o 40% od krajowej, przyjmuje Biuro Kol- 
portażu Wydawnictw Zagranicznych „Ruch”, Warsza- 
wa, ul. Wronia 23, tel. 20-46-88, konto Nr 1-6-100024. 
Egzemplarze zdczaktualizowane można nabywać w 
Punkcie Wysyłkowym Prasy Archiwalnej „Ruch”, 
Warszawa, ul. Nowomiejska 15/17 (tel. 51-16-25) na 
miejscu lub za zaliczeniem pocztowym. Konto PKO Nr 
114-6-700041, VII O/M Warszawa, 
Ogłoszenia w cenie 10,50 zł za 1 cm* na stronach 
okladkowych w wymiarach do 240 cm* lub ogłosze- 
nia drobne do 30 wyrazów w cenie 4,— zł za wyraz, 
przyjmuje Dział Handlowy Wydawnictw  Komuni- 
kacji 1 Łączności, Warszawa, ul. Kazimierzowska 52 
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z kraju 

i zagranicy 

ll KRAJOWA KONFERENCJA 
MIKROELEKTRONIKI 

W dniach 17—19 kwietnia br. obrado- 
wala w Krakowie, pod protektoratem 
Prezesa PAN prof. J. Groszkowskiego, 
11 Krajowa Konferencja Mikroelektro- 
nik. Była to kolejna sesja naukowa, 
z serli jubileuszowej związanej z ob- 
chodami S0-lecia Stowarzyszenia Elek- 
tryków Polskich. 
Obrady konferencji zgromadziły 420 

uczestników reprezentujących  wszyst- 
kle ośrodki naukowe | przemysłowe 
zajmujące się metodami integracji ele- 
ktronowej | ich wykorzystaniem, przy 
czym około 10 osób wystąpiło z re- 
teratami 1 komunikatami. 
W obradach wzięli udział także przed- 

stawiciele Angli, ZSRR | CSRS. 
Konferencja miała na celu dokonanie 

przeglądu aktualnej sytuacji krajowej 
w zakresie prac nad mikroelektroniką 
na tle dynamicznego rozwoju tej gałęzi 
techniki w świecie oraz na bazie tego 
dokonanie właściwej oceny sytuacji I 
ustalenie racjonalnego programu dal- 
szego działani: 

Wygłoszone referaty plenarne miały 
charakter  problemowo-przeglądowy 1 
dotyczyły najbardziej istotnych zagad- 
nień programowych | rozwojowych, 
wśród których na czoło wysuwa się 
sprawa realizacji pierwszego krajowego 
programu opracowania 1 _ produkcji 
cienkowarstwowych mikroukładów hy- 
brydowych dla sprzętu profesjonalnego 
oraz mikroukładów grubowarstwowych 
dla sprzętu powszechnego Vżytku. Na 
ibradach plenarnych omawiane były 
także problemy oprzyrządowania tech- 
nologicznego oraz  pomiarowo-kontrol- 
nego niezbędnego do produkcji mikro- 
układów, oraz zagadnienia szkolenia 
kadry specjalistów technologów | ukła- 
dowców dla potrzeb mikroelektroniki. 
Nawiązujące do referatów 1 komu- 

nikatów dyskusje specjalistyczne w 
sekcjach dotyczyły następujących za- 
gadnień: 

— technologia kondensatorów i warstw 
dielektrycznych, 

— technologla rezystorów 1 warstw me- 
talicznych, 

— metody wytwarzania mikroukładów, 
technika montażu, aparatura techno- 
logiczna 1 pomiarowa, 

— technologia warstw _ półprzewodniko- 
wych biernych 1 czynnych oraz 
magnetycznych, 

— technologia  mikroukładów _półprze- 
wodnikowych dyfundowanych, 

— analiza 1 synteza mikroukładów, ich 
zastosowanię | metody badań. 

' awaryjnej pracy nadajników, 

Konferencja ujawniła bardzo dużą 
skalę zainteresowania naszego Środo- 
wiska technicznego tym najnowszym 
kierunkiem rozwojowym — elektroniki, 
jakim jest właśnie integracja elektro- 
nowa. Z okazji konferencji urządzona 
była „mikrowystawa” dotychczasowych 
opracowań ITR, ITE i kilku zakładów 

przemysłowych w  dzledzinie  mikro- 
układów. Całość należy ocenić jako 
w pełni udaną imprezę, a komitetowi 

nizacyjnemu pod przewodnictwem 
doc. dr A. Górala wyrazić słowa uzna- 
nia. 

KONGRES MIĘDZYNARODOWEJ 
FEDERACJI AUTOMATYKI 

W dniach 16—21 czerwca br. odbył się 
pod protektoratem Prezesa Rady Mini- 
strów — J. Cyrankiewicza IV Kongres 
Międzynarodowej Federacji Automatyki 
(IFAC) zorganizowany przez Naczelną 

Organizację Techniczną w Warszawie. 
Polski Komitet Pomiarów i Automa- 

tyki, jako organizator tego Kongresu 
ź ramienia NOT, powołał Komitet Orga- 
nizacyjny pod przewodnictwem Mini- 
stra Przemysłu Maszynowego — mgr 
inż. J. Hrynkiewicza. 
Na Kongres zgłoszono ponad 320 re- 

teratów wygłoszonych w 70 sekcjach 
specjalistycznych, jak np.: zagadnienia 
bezpośredniego sterowania cyfrowego; 
automatyzacja i sterowanie w różnych 
przemysłach; nawigacja | sterowanie 
w przestrzeni kosmicznej; bionika. 

Referaty te zostały zgłoszone przez 
kilkuset fachowców — automatyków z 
całego świata, przy czym przedstawi- 

ciele Polski zgłosili 25 referatów. 

ROZBUDOWA 
NADAWCZEJ SIECI RADIOFONII 

1 TELEWIZJI W LATACH 
1969-1970 

Dążąc do pelnego pokrycia terenu 
kraju, a także do zapewnienia bez- 

Zjedno- 
czenie Stacji Radiowych 1 Telewizyj- 
nych rozbudowuje sieć nadawczą, 
z jednej strony powiększając moc 
obiektów, z drugiej zaś — instalując 
zespoly nadajników rezerwowych. 
Jednym z pierwszych nowo odda- 

nych do eksploatacji obiektów telewi- 
zyjnych będzie stacja nadawcza w Olsz- 
tynie, w której dotychczas pracujący 
nadajnik o mocy poniżej 2 kW i an- 
tenie o wysokości 70 m, będzie zastą- 
piony nowymi nadajnikami oraz syste- 
mem antenowym, zainstalowanym na 
maszcie o wysokości 317 m. Ten nowy 
obiekt przy efektywnej mocy promie- 
niowanej 100 kW zapewni zasięg do- 
brego odbioru w promieniu około 100 
km; nadajnik ten będzie pracować w 
kanale 9 (dotychczas pracuje w ka- 

nale 6). Równocześnie pomocniczy na- 
dajnik w rejonie Giżycka będzie prze- 
strojony z kanału 9 na kanał 11. 

W celu zwiększenia pewności ruchu 
wszystkie istniejące obiekty telewizyjne 
otrzymają dodatkowe rezerwowe nadaj- 
niki. Tak więc w najbliższym czasie 
przybędą: 

drugi nadajnik 30 kW w Warszawie 
e nadajnik 10 kW Gdańsku oraz 

Łodzi. 

W ten sposób 8 obiektów telewizyj- 
nych już w bieżącym roku będzie za- 
bezpieczonych podwójnymi nadajnika- 
mi. W 1970 r. otrzymają kolejno następ- 
ne obiekty rezerwowe nadajniki 10 kW. 
Rozwój telewizji w 1970 r. będzie się 

odbywać już pod znakiem II programu 
telewizyjnego, który zostanie urucho- 
miony w III lub TV kwartale. 
Na razie drugi program telewizyjny 

będzie udostępniony dla mieszkańców 
dużych miast, a mianowicie: 

— w Warszawie zostanie uruchomiony 
nadajnik 10 kW w kanale 11, 

— w Łodzi — nadajnik 1 kW w ka- 
nale 5, 

— w Krakowie — nadajnik 1 kW w ka- 
nale 2, 

— w Katowicach — nadajnik 0,5 kW w 

kanale 6. 

Podstawową sieć tworzyć będą na- 
dajniki własnej produkcji opracowane 
w Zakładach ZARAT, podległych Zjed- 
noczeniu Stacji Radiowych 1 Telewizyj- 
nych, które niedawno obchodziły jubi- 
leusz związany z  wyprodukowaniem 
setnego nadajnik: 

Rysunek 1 przedstawia wldok nadaj- 
nika telewizyjnego mniejszej mocy, zaś 
rys. 2 — nadajnika 10 kW. 
Celem rozbudowy obiektów radiofo- 

nicznych jest przede wszystkim dąże- 
nie do pełnego pokrycia kraju dwu- 
programową siecią nadajników FM na 
falach ultrakrótkich. 

Fot. J. Proppe 
Rys. 1 

Na istniejących obiektach radiowo- 
telewizyjnych zainstaluje się w 1969 r. 
12 nadajników 5 kW: w Olsztynie, 
Kielcach, Lublinie, Rzeszowie, Bydgosz- 
czy i Szczecinie. W 1970 r. przybędzie 
dalszych 10 nadajników na pozostałych 
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Rys. 2 

obiektach; zapewni to pokrycie zasię- 

giem 76% ludności kraju. 
W ten sposób — dzięki równocześnie 

rozbudowanej sieci łączy doprowadzają- 
cych wysokiej jakości program do tych 
nadajników — zrealizuje się postuiat 
upowszechnienia odbioru programów 
UKF. 
Niestety nie nadążamy jeszcze w roz- 

prowadzaniu odbiorników z tym zakre- 
sem, a przecież w dobie coraz więk- 
szych zakłóceń na falach Średnich i 
długich dobry odbiór będzie mógł być 
praktycznie zapewniony tylko na fa- 
lach  ultrakrótkich. 

Zdając sobie sprawę z poruszonych 
wyżej trudności w zapewnieniu przez 
Centralną Radiostację dobrego odbioru 
na terenie całego kraju zdecydowano 
wybudować w centrum Polski nową 
radiostację długofalową o mocy Oko.0 
2000 kW. Dzięki projektowanej antenie 
półfalowej (jeden z najwyższych ma- 
sztów na świecie), uzyska się 100% po- 
krycia kraju przy natężeniu pola rzę- 
du 12 mV/m na krańcach obszaru POl- 
ski; budowę tego obiektu rozpocznie 
się w bieżącym roku. 

PRZYSZŁE TELEWIZORY 
BEZ LAMP KINESKOPOWYCH 

W tegorocznym marcowym numerze 
czasopisma „Electronics” podano pierw- 
sze wiadomości na temat opracowania 
przez japońską firmę MATSUSHITA 
Wir. Res. Lab. nowego systemu odtwa- 
rzania obrazów telewizyjnych na pła- 
skim ekranie, wykorzystującego zjawi- 
sko elektroluminiscencji. 
Eksperymentalny odbiornik (rys. 3) 

wyposażony wyłącznie w  półprzewod- 
niki (8600 różnych elementów) pobiera 
całkowitą moc rzędu 10 W. Kineskop 
w kształcie płaskiej płyty, odpowiada- 
jącej wymiarom 13-calowej lampy, od- 

130 

nów telewizyjnych o dowolnych wy- 
miarach. 

Należy podkreślić, że w nowym sy- 
stemie zbędne są cewki odchylające, 
jak również wysokie napięcie do zasi- 
lania kineskopu. 

RUMUNIA POWIĘKSZA MOCE 
NADAJNIKÓW ŚREDNIOFALOWYCH 

DO 1000 KW 

Według informacji prasowych f-my 
MARCONI — Rumunia podpisała ostat- 
nio kontrakt na dostawę i montaż 
dwóch nadajników średniofalowych po 
500 kW dla pracy równoległej, masztów 
dla anten kierunkowych oraz urządzeń 
studyjnych. Ze względu na budowę 
kilkunastu stacji megawatowych w 
krajach zachodnich — państwa socjali- 
styczne zmuszone są z konieczności 

do powiększenia mocy swych nadajni- 
ków, aby w ten sposób zabezpieczyć 
sobie odbiór programów krajowych. 
wydaje się, że w najbliższych latach 
i my będziemy musieli pójść podobną 
drogą w zakresie fal Średnich, 

Rys. 3 

twarza około 230 linii — 52000 punktów 
o wymiarach 10,75 mm; jakość po- 
równywalna z odtwarzaniem magneto- 
widu o systemie spiralnym. 
Ekran tego kineskopu na podłożu 

szklanym składa się z pionowych i po- 
ziomych elektrod (230 pasków piono- 
wych o szerokości 1 mm oraz 230 pas- 
ków poziomych o szerokości 0,75 mm), 
pomiędzy którymi znajduje się war- 
stwa „fostorów” z siarczku cynku. 
Jeżeli między dwie elektrody (pionową 
1 poziomą) doprowadzi się napięcie, 
siarczek cynku pobudzony zostanie do 
świecenia, którego jasność jest propor- 
cjonalna w pewnym zakresie do am- 
plitudy impulsu. 
Mimo, że są to dopiero pierwsze roz- 

wiązania, należy przypuszczać, że w 
niedalekiej już przyszłości dojdzie tech- 
nika do wieszanych na ścianach ekra- 

PROJEKTOR TELEWIZYJNY 

Jedna z firm francuskich opracowała 
ostatnio pod nazwą 
odbiornik telewizyjny przeznaczony do 
projekcji obrazów telewizyjnych na nor- 
malny ekran kinowy o powierzchni 15 
do 30 m? (rys. 4). 

„Telemegascope” 

System projekcyjny (rys. 5) zawiera 
kineskop 1 o Średnicy 100 mm umiesz- 
czony w ognisku zwierciadła wklęsłego 2, 
który powiększa obraz z kineskopu 
i rzuca na ekran; do Korekcji znie- 
kształceń obrazu spowodowanych krzy- 
wizną powierzchni lampy, 
wiednia soczewka 3 na wyjściu korek- 

służy odpo- 

tora. Ze względu na wydzielanie ciepła 



Rys. 4 

zastosowano w projektorze odpowiednią 
wentylację 4. A 
Na razie projektor może być wy- 

korzystany dla programów  czarno-bia- 

Rys. 5 

łych, w przyszłości przewiduje się opra- 
cowanie podobnego systemu dla tele- 
wizji kolorowej. 

NOWA FORMA 
PRZYRZĄDU UNIWERSALNEGO 

Firma francuska TEKELEC-AIRTRO- 
NIC wypuściła na rynek cyfrowy przy- 
rząd uniwersalny (rys. 6) o kształcie 
podobnym do odbiornika turystycznego. 

Odpowiednie zakresy włącza się prze- 
łącznikiem klawiszowym. Producent za- 

Rys. 6 

pewnia dokładność 0,1%. Zakresy po- 
miarowe obejmują: 

— pomiar napięć stałych i zmiennych 
od 200 MV do 1000 V, 

— pomiar prądów stałych i zmiennych 
Od 200 nA do 2 A, 

— pomiar oporów od 2002 do 2 MA, 

Z WIOSENNYCH TARGÓW 

W LIPSKU 

Z *'edzajqcym tegoroczne Wiosenne Targi w Lipsku za- 
prezentowano bogaty asortyment wyrobów branży ra- 

diowo-telewizyjnej powszechnego użytku, produkowanych 
przez intensywnie rozwijający się przemysł Niemieckiej 
Republiki Demokratycznej. Ta tradycyjnym już zwyczajem 
organizowana corocznie impreza handlowa koncentruje na 
sobie uwagę nie tylko naszych zachodnich sąsiadów z NRD, 
lecz również i zagranicy, zwłaszcza przedstawicieli świata 
technicznego i ster handlowych z krajów socjalistycznych. 
Doroczne Targi w Lipsku — jako okazja do zaznajomienia 
się z aktualnymi tendencjami i nowościami w dziedzinie 
konstrukcji i produkcji m. in. urządzeń radiotechnicznych 
1 telewizyjnych o różnym przeznaczeniu użytkowym — 
zdobyły sobie już zasłużone powodzenie. 
W ograniczonych ramach notatki nie sposób zająć się ob- 

szerniejszą prezentacją wielu interesujących eksponatów 
wystawowych; z konieczności zatem informacja nasza spro- 
wadzi się do krótkiego w ujęciu opisu kilku wybranych 
modeli i przedstawienia ich widoku na zamieszczonych zdję- 
ciach. 
Głównym producentem odbiorczych urządzeń telewizyjnych 

w NRD są Zakłady VEB w Stassfurcie. Modele produkowa- 
nych tam odbiorników TV typu „Stella 1401” z kineskopem 
o przekątnej 59 cm oraz typu „Ines 1802” z kineskopem 
47 cm są uwidocznione na rys. 1 i 2. 

+ 

Rys. 1. Model odbiornika TV „Stella 1401” z kineskopem 
© przekątnej 59 cm 

Nowoczesne rozwiązanie konstrukcji obudowy — nieza- 
leżnie od wysokich parametrów technicznych układu — ce- 
chuje odbiornik stereofoniczny typu „RCX 1002”. Zastosowa- 
no w nim 6 lamp elektronowych, 22 tranzystory i 14 dlod 
półprzewodnikowych. Jak widać na rys. 3 odbiornik ten 
wyposażono w dwa dostawne głośniki. 

Dane techniczne 

Moc pobierana: 45--60 VA 
Ilość obwodów: AM—8, FM— 12 
4 zakresy fal: krótkie (6-16 MHz), średnie, długie oraz 

ultrakrótkie (87,5--100 MHz) 
Dekoder: tranzystorowy dla systemu z pomocniczą nośną 
Stopnie końcowe: 2 stranzystorowane w układzie przeciw- 

sobnym z wyjściem beztranstormatorowym 
Stopnie m. cz.: siła dźwięku regulowana proporcjonalnie do 

charakterystyki słuchu, dodatkowo regulator równowa- 

żący poziomy obu kanałów 
Moc wyjściowa: 2 x 8 VA przy zniekształceniach 1%: 2 x 12 VA 

przy zniekształceniach 10% 
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Rys. 3. Model odbiornika stereofonicznego typu RCX 1002 

Cechy szczególne: oddzielne strojenie AM/FM, optyczny 
wskaźnik dostrojenia, możliwa praca monofoniczna, wy- 
łączalna automatyka do strojenia na UKF 

Wymiary: 528 X 310 X 186 mm 
Ciężar: 9 kG 
Jednym z reprezentantów rodziny turystycznych aparatów 

radiowych jest tranzystorowy radioodbiornik przenośny 

Rys. 4. Tranzystorowy radioodbiornik przenośny „Stern- 
Picknick” 
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„Stern Plcknick” uwidoczniony na rys. 4. Jest on przysto- 
sowany do odbioru w zakresie fal krótkich (5,82--7,55 MHz), 
średnich i długich. 
Dane techniczne 

Tranzystory: 8 szt. 
Diody 3 szt. 
Źródło zasilania: bateria typu R20 (5x 1,5 V) 
Moc wyjściowa wzmacniacza m.cz.: 0,5 W przy zniekształ- 

ceniach 10% 
Obwody stałe: 4 
Obwody strojone: 2 
Czułość: fale krótkie — 72dB (V/m), fale średnie — 64 dB 

(V/m), fale długie — 57 dB (V/m) 
Gniazda przyłączeniowe: dla słuchawek i dla anteny samo- 

chodowej 
Antena: ferrytowa 
Cechy szczególne: automatyczna stabilizacja wzmocnienia 
Wymiary: 272 X 168 X 79 mm 
Ciężar: ok. 2 kG 

Hi 
Rys. 5. Kieszonkowy radioodbiornik tranzystorowy „Stern 

Club" 

Przykładem modnych dziś miniaturowych rozwiązań kon- 
strukcyjnych może być produkowany przez wytwórnię VEB 
STERN-RADIO w Berlinie kieszonkowy radioodbiornik 
tranzystorowy typu „Stern Club (T110)”, przypominający 
damską puderniczkę (rys. 5). Ma on obudowę z polistyrolu, 
wymiary $7 X 87x37 mm, ciężar 230 g (bez baterii) | jest 
przystosowany do odbioru w zakresie średniofalowym (520+- 
--1605 kHz), przy czym bateria zasilająca wystarcza na 
50 godzin ciągłej pracy aparatu. Dzięki beztranstormatoro- 
wemu stopniowi wyjściowemu aparat odznacza się dobrą 
sprawnością. 

Dane techniczne 
Zródło zasilania — bateria 3 V (2x1,5 V) 
Prąd spoczynkowy: ok. 12 MA 
Prąd pobierany przy odtwarzaniu: ok. 25 mA 
Układ: superheterodyna o 7 tranzystorach | 2 diodach, ARW 
Obwody: 3 stałe, 2 dostrajane pojemnościowo 
Czułość: 90 nV/m (wartość średnia) 
Głośnik: dynamiczny o średnicy 50 mm. 
Spośród eksponatów reprezentujących przemysł elektro- 

niczny zasługują na wzmiankę dwa nowe modele głośni- 
ków: typu 1i2 KM oraz typu 221SB (rys. 6), produkowane 



przez zakłady VEB w Lipsku. Pierwszy z nich, przeznaczo- 
ny dla małych odbiorników, ma średnicę 65,9 mm | £lębo- 
kość 22,5 mm, ciężar 42 g, obudowę z blachy aluminiowej. 
Impedancja cewki głośnika wynosi 81 przy obciążeniu no- 
minalnym 0,25 VA. Drugi głośnik — typu 221SB — ze wzglę- 

du na niewielkie pole magnetyczne rozproszone przeznaczo- 
ny jest dla odbiorników telewizyjnych. Dzięki dużemu za- 
kresowi odtwarzania (do 15 kHz) nadaje się on również do 
szat głośnikowych dla wzmacniaczy i odbiorników stercofo- 
nicznych. Ma on kształt owalny, rozmiary 275 15 mm przy 

Rys. 6. lośnik typu 221SB 

£lębokości 72 mm; ciężar nie przekracza 480 g. Impedancja 
cewki 80, obciążalność 3VA. Membrana usztywniona dzięki 
specjalnej rowkowanej formie zabezpieczona jest przed 
znpyleniem. 

Nie mniej interesującą grupę eksponatów wystawowych 
stanowiły nowe typy anten UHF produkowanych przez za- 
kłady VEB w Bad Blankenburg w dostosowaniu do prak- 
tycznych potrzeb odbiorców (rys. 7). Program produkcyjny 
obejmuje ogółem 13 typów różnych anten od 5-elemento- 
wych dla kanałów 21--60 (IV 1 V zakres) do bardziej roz- 
budowanych 11, 16 1 26-elementowych. 

Inż. Konrad Widelski Ą 

| | 
| | | 

Od Redakcji 

W llstach Czytelników często powtarzają się pytania w 
sprawie uruchomienia w naszym kraju II programu telewi- 
zujnego, możliwości jego odbioru za pomocą dotychczas 
użytkowanych urządzeń itp. Poniższy artykuł wyjaśnia te 
zagadnienła, a szczególnie omawła problem wykorzystania 
dotychczas posiadanych odbiorników do odbtoru II programu 
TV w przypadku jego nadawania w kanałach 1-12. 

W Warszawie, gdzie program I jest nadawany w kanale 2, 
nowy program II będzie nadawany w kanale 11. W artykule 
podany jest opis konstrukcyjny przystawki umożliwiającej 
odbtór transmisji nadawanych w kanale 11 za pomocą od- 
biorników starszego typu, nie wyposażonych w bębnowy 
przełącznik kanałów. 

Model przystawki został wykonany na zlecenie Redakcji 
1 praktycznie wypróbowany przez konstruktora. Zaintereso- 
wanych Czytelników informujemy jednocześnie, że ze wzglę- 
du na niewielką moc zasięg nadajnika przygotowanego dla 
ll programu ogranicza się praktycznie do rejonu tzw. 
„Wielkiej Warszawy”. 

Dla uzyskania najbardziej optymalnych wartości wzmoc- 
nienia — anteny te zostały podzielone na 4 grupy obejmu- 
jące kanały: 21+34 (typ A), 21-42 (typ B), 21--54 (typ C) 

Rys. 7. Typy anten UHF 

1 21-60 (typ D). Elementy anten wykonane są z aluminium, 
zaś reflektory z siatek. 
Zakłady te produkują również wzmacniacze antenowe 

przeznaczone dla anten zbiorczych. Między innymi dia nie- 
wielkich domów produkowane są urządzenia umożliwiające 
trzem użytkownikom odbiór pasm radiofonicznych o:az pasm 
telewizyjnych od 1 do IV zakresu. Do odbioru stacji pracu- 

jących w IV zakresie służy wbudowany do instalacji prze- 
miennik częstotliwości zawierający oscylator stabilizowany 
kwarcem. 

w. 

Przystawka do odbioru II programu TV 

(Warszawa — kanał 11) 

W szystkie krajowe nadawcze stacje telewizyjne 

pracują aktualnie w tzw. I i III zakresie tele- 
wizyjnym, tj. w kanałach oznaczonych numerami od 
1 do 12. Stacje te nadają ten sam program (z ewen- 

tualnymi niewielkimi „wstawkami” lokalnymi). Wpro- 

wadzenie drugiego programu telewizyjnego nadawane- 

go równolegle z dotychczasowym — interesuje niewąt- 

pliwie wszystkich telewidzów. Nie jest to jednak za- 
gadnienie łatwe, ponieważ kanały telewizyjne aktual- 
nie wykorzystywane dla transmisji są już na terenie 
naszego kraju niemal całkowicie pozajmowane. Dlate- 

go też druga sieć nadajników, emitująca drugi pro- 

gram TV, będzie z konieczności pracować w nowym, 

dotychczas u nas w ogóle nie stosowanym zakresie fal, 
zwanym zakresem IV i V (kanały 21--60, częstotliwo- 

ści od 470 MHz do 790 MHz). Fale te są zwane ze 
względu na swą długość „falami decymetrowymi” w 

odróżnieniu od aktualnie stosowanych „fal metro- 
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wych” (kanały 1--12, częstotliwości od około 50 MHz 
do 230 MHz). 

Wprowadzenie „na codzień” techniki fal decymetro- 
wych nie jest łatwe. Zasadniczą trudnością jest tu 
adaptacja dotychczas wyprodukowanych odbiorników 
telewizyjnych do odbioru kanałów 21--60. Odbiorniki 

te muszą być uzupełnione odpowiednimi przystawka- 

mi, których, jak dotychczas, przemysł krajowy nie 

produkuje. Dlatego też wykorzystując pewne, niewiel- 

kie zresztą, możliwości dodatkowego „zagęszczania” 

kanałów 12 nadawanie drugiego programu telewi- 

zyjnego zostanie prawdopodobnie podjęte (przynaj- 

mniej w niektórych ośrodkach miejskich) w dotych- 
czas stosowanym zakresie częstotliwości. W Warszawie 

będzie to kanał 11 — dla innych miejscowości brak 
jest dotychczas konkretnych ustaleń. 

Urządzenia nadawcze dla drugiego programu w 

Warszawie (kanał 11) są już od kilku miesięcy regu- 

larnie czynne. Do czasu podjęcia produkcji drugiego 

programu TV (w studio) transmisja w kanale 11 nie 

różni się niczym — co do treści — od transmisji pro- 

gramu ogólnopolskiego prowadzonej w kanale 2. Jest 

jednak możliwe, że programy te zostaną wkrótce 

w ten czy w inny sposób zróżnicowane. Dlatego też 

celowe jest omówienie możliwości odbioru transmisji 

prowadzonych w Warszawie w kanale 2 i w kanale 11 

za pomocą odbiorników znajdujących się u telewi- 

dzów. Analogiczne problemy mogą zaistnieć w przy- 

szłości w innych ośrodkach — w przypadku podjęcia 

tam transmisji II programu w kanałach 1--12. 

Wszystkie odbiorniki telewizyjne użytkowane przez 

telewidzów można podzielić na 3 zasadnicze grupy: 

1) współczesne odbiorniki 12-kanałowe, 

2) aparaty 12-kanałowe dawnej produkcji, 
3) pozostałe aparaty. 

W przypadku współczesnych telewizorów wyposa- 

żonych w 12-pozycjowy przełącznik sprawa jest nader 

prosta. Aparaty te są przystosowane fabrycznie do 

pracy w dowolnym z dwunastu kanałów. Dlatego też 

przez proste przełączenie „z kanału na kanał” (tj. w 

przypadku Warszawy z kanału 2 na kanał 11) można 

będzie — mając rozwiązany problem anteny — uzy- 

skać odbiór drugiego programu telewizyjnego. Pewne 

kłopoty natomiast mogą spotkać użytkowników od- 

biorników telewizyjnych dawniejszej produkcji. Apa- 

raty te, w swoim czasie, aczkolwiek posiadały 12-pozy- 

cjowy przełącznik, nie były przez producentów wypo- 

sażone w pełny komplet obwodów w.cz. zamontowa- 

nych w „bębnie” przełącznika. Dlatego odbiorniki te, 

mimo że nie różnią się „na oko” od nowszych modeli, 

nie są gotowe do pracy we wszystkich dwunastu ka- 
nałach przeznaczonych w danym rejonie dla II pro- 

gramu. W takiej sytuacji konieczne jest uzupełnie- 
nie przełączników kanałów odpowiednimi cewkami 

fabrycznymi — oczywiście tylko dla tego kanału, jaki 

jest potrzebny. Problem uzyskania odpowiednich wkła- 
dek z cewkami pozostaje całkowicie otwarty, ponie- 
waż nabycie ich obecnie jest dość trudne, Zaawan- 

sowani radioamatorzy potrafią jednak problem ten 

rozwiązać samodzielnie, po prostu przerabiając istnie- 

jące w aparacie cewki innego (niepotrzebnego) kanału. 
Najbardziej kłopotliwy jest przypadek, gdy dyspo- 

nujemy odbiornikiem starszego typu, nie wyposażo- 

nym w 12-pozycjowy przełącznik. W tej grupie apa- 

ratów istnieje wielka różnorodność typów. 

Dość licznie są w niej reprezentowane aparaty pro- 

dukcji radzieckiej z przełącznikiem 5-kanałowym (ka- 
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nały 1--5). Jest to przypadek stosunkowo najprostszy, 
gdyż jak wykazały przeprowadzone przez radioamato- 

rów próby, można istniejące w aparacie wkładki jed- 

nego z niepotrzebnych kanałów przystosować do pra- 

cy ma wyższych częstotliwościach (kanały 6--12), np. 
w Warszawie do pracy w kanale 11. Nie jest to zbyt 

trudny zabieg, lecz wymagający pewnej znajomości 

zagadnienia. Sporo kłopotów czeka natomiast użytkow- 

ników innych aparatów, szczególnie jednokanałowych, 

jak np. „Pegaz”, czy dziś jeszcze spotykana „Wisła”. 
Aparaty te w zasadzie do odbioru drugiego programu 
nie nadają się — chyba, że wprowadzi się znaczne 

przeróbki układu, jak np. domontowanie przełączni- 

ka kanałów w postaci głowicy w.cz. z bębnem 12-ka- 

nałowym. Przeróbka takich aparatów w przypadku 

znacznego wyeksploatowania w zasadzie nie jest już 

opłacalna. 

Wśród aparatów „starej daty” spotyka się jednak 

często aparaty jeszcze całkiem niezłej jakości, przysto- 

sowane do odbioru jedynie 2—3 kanałów (bez prze- 
łącznika typu bębnowego). Przykładem takiego odbior- 
nika, na pewno nie kwalifikującego się jeszcze „na 

złom”, jest np. „Orion AT501"”, wyposażony w kine- 

skop 43 cm. W aparatach tych wymiana cewek ni 
rozwiązuje sytuacji, ponieważ układy tego rodzaju 
z natury rzeczy nie chcą pracować na wyższych czę- 

stotliwościach, między innymi z powodu nieodpowied- 
niej konstrukcji samego przełącznika, niewłaściwych 
lamp w stopniach w.cz. itp. Najbardziej racjonalnym 

tu rozwiązaniem jest pozostawienie odbiornika w sta- 

nie nie naruszonym i domontowanie specjalnej przy- 

stawki zwanej „konwerterem”. Przystawka taka (rys. 1) 
umożliwia odbiór programu II nadawanego na wyż- 

szych częstotliwościach. 

Rys. 1. Widok ogólny przystawki 

Schemat blokowy przystawki-konwertera jest przed- 

stawiony na rys. 2, który jednocześnie wyjaśnia za- 
sadę pracy zestawu konwerter-odbiornik. Sygnał otrzy- 



mywany z anteny jest wzmacniany w stopniu wejścio- 

wym, a następnie częstotliwość jego jest zamieniana 
w stopniu mieszającym na częstotliwość kanału pierw- 

szego. Częstotliwość oscylatora (konwertera) w da- 

nym przypadku 'wynosi (odbiór transmisji w kanale 

11) około 160 MHz, co wynika z następujących zależ- 

ności między częstotliwościami fal nośnych kanałów 
ILJA 

fon — fo = fu 
1m — 05 fn 

gdzie: ż 

fir — częstotliwość nośna wizji kanału 11, 
fi — częstotliwość nośna wizji kanału 1, 
fqt — częstotliwość nośna fonii kanału 11, 

fun — częstotliwość nośna fonii kanału 1, 
fo  — częstotliwość oscylatora lokalnego. 

telewizyjny 
(kanał 1) 

Rys. 2. Schemat blokowy układu konwertera 

Rysunek 3 przedstawia schemat ideowy układu. 
Wejście przystawki jest symetryczne, dostosowane do 

przyłączenia popularnego płaskiego przewodu anteno- 

wego. Wzmacniacz w.cz. pracuje z triodą w układzie 
z uziemioną siatką. Mieszacz i oscylator są obsadzone 

podwójną triodą. Wyjście układu konwertera jest rów- 

nież symetryczne, przystosowane do połączenia z gnia- 

zdami wejściowymi odbiornika telewizyjnego o typo- 

wym oporze 240--280 Q. 

Układ przystawki-konwertera może wydawać się 
dla wielu Czytelników 'zbytnio rozbudowany. W isto- 

cie można by tu obejść się bez stopnia wielkiej czę- 
stotliwości, którego wzmocnienie nie jest zbyt duże, 
a jednocześnie odbierany sygnał w wielu przypadkach 
może być wystarczająco silny. Dlatego też należy wy- 

jaśnić, że podstawowym zadaniem stopnia w.cz. jest 
nie dopuszczenie do anteny silnego sygnału, 'wytwa- 
rzanego przez oscylator konwertera. Sygnał ten, w 

przypadku wypromieniowania go przez antenę, mógł- 

by w całej okolicy zakłócić pracę innych urządzeń ra- 

diowych, np. radiotelefonów pracujących w pasmie 

dwumetrowym (sieci ruchome pogotowia ratunkowe- 

go, straży pożarnej itp.). 
Przystawka powinna być obsadzona lampami odpo- 

wiednimi do pracy w zakresie wielkich częstotliwości. 

Dla stopnia wejściowego najlepsza byłaby specjalna 

trioda, np. EC86 lub EC88 — albo ich odpowiedniki 
serii „P” (PC86 i PC88). Lampy te są jednak, jak do- 
tychczas, w naszym kraju trudno osiągalne, a i cena 

ich jest wysoka, kilkakrotnie wyższa od lamp „nor- 

malnych”. Dlatego też w modelu zastosowano mało 
popularną, lecz często spotykaną w sklepach lampę 

typu PC96. Trioda ta wchodzi w zestaw lamp odbior- 

nika telewizyjnego „Stadion” produkcji NRD. Jest 

ona w nim wykorzystywana jako wzmacniacz m.cz. 

nadaje się jednak znakomicie do pracy w stopniach 

w.cz. Przeprowadzone z tą lampą próby wykazały, że 

w układzie samowzbudnego oscylatora pracuje ona 
poprawnie na częstotliwościach rzędu 600 i więcej me- 

gaherców. Jest to 'więc lampa bardziej „UKF-owa” 

niż popularna EC92, co potwierdza jej konstrukcja 

(bardzo krótkie wyprowadzenia, podwójne — w pr: 

padku katody i siatki sterującej). Jednocześnie cena 
lampy jest niska — około 20 zł, toteż z powodzeniem 

można ją polecić. 

Jako mieszacz i oscylator może pracować dowolna 
podwójna trioda w.cz. W modelu zastosowano lampę 
typu ECC91 (radziecki odpowiednik 6H15II), z rów- 

nym powodzeniem można zastosować ECC81, ECC85, 
PCC85, PCC88 itp. 

ZESTAWIENIE POTRZEBNYCH ELEMENTÓW 

Oporniki 

Ry — 50 0/0,25 W Ry — 27 kQ/0,1 W 
Rz — 1 kQ/0,25 W R, — 100 kQ/0,5 W 

Rz — 47 kQ/0,1 W Rz — 300 Q/0,5 W 

Ry — 130 Q/0,25 W 

Wyjście do 
l6 odbiornika 

Rys. 3. Schemat ideowy 
przystawki-konwertera 

Kondensatory 

C4, Cz, Cy, Cg, Cz — ceramiczne o pojemności w gra- 
nicach 1000--6800 pF 

C3, Cz — ceramiczne 30 pF 

Cewki 

L;—L; — według opisu w tekście 
Dławik Dł — według opisu w tekście. 
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Ponadto będą potrzebne podstawki lampowe, blacha 

do wykonywania podstawy, oraz drobne materiały 

montażowe. 
Przystawkę zmontowano na niewielkiej podstawie 

wykonanej z blachy cynkowej. Wymiary podstawy 

(80x150X30 mm) nie muszą być ściśle naśladowane. 
Rozmieszczenie zasadniczych elementów jest widocz- 

ne na fotografiach modelu. Istotnym elementem kon- 

strukcji jest niewielka szyna uziemiająca i ekran 

z blachy — uwidoczniona dodatkowo na rys. 4. Szyna 
uziemiająca (drut miedziany „goły” O 1,5 mm) jest 

wlutowana w metalowe trzpienie podstawek lampo- 

wych, zaś ekran (blacha miedziana o grubości 0,8 mm) 

jest przylutowana do trzpienia podstawki lampy PC96. 

Metalowy 
„7 ekran 

Rys. 4. Szyna uziemiająca i ekran zamontowane na pod- 
stawkach lampowych. Dla przejrzystości ekran uwido:zuio- 

no linią przerywaną 

Do ekranu tego są ponadto przylutowane bezpośrednio 

kontakty podstawki, w które wchodzą nóżki lampy 

z wyprowadzeniami siatki sterującej (rys. 5). Chassis 

przystawki jest połączone z szyną uziemiającą w jed- 

nym punkcie za pośrednictwem śruby umocowującej 
podstawkę lampową. 

Montaż przystawki jest poza tym prosty i sprowa- 

dza się do wlutowania drobnych elementów bezpo- 

średnio na kontaktach podstawek lampowych. Wszyst- 

kie elementy danego stopnia należy połączyć z masą 

w jednym punkcie szyny uziemiającej, możliwie blisko 
trzpienia podstawki lampowej. 

Ekran 

Siatka 

roda Rys. 5. Sposób umieszczenia 
ekranu na podstawce lampo* 
wej (dla lampy typu PC9) 

katoda | Siatka 

DANE CEWEK I DŁAWIKA 

Cewki obwodu wejściowego Ł, i Ly. Cewkę L, tworzy 
5 awojów drutu o średnicy 0,5 mm w emalii. Średnica 

wewnętrzna cewki 8 mm, długość całego uzwojenia 
około 12 mm. Na tej cewce jest nawinięta cewka 
sprzęgająca Ly; tworzą ją 3 zwoje przewodu w izola- 

cji z tworzywa sztucznego. 

Cewka obwodu anodowego Ls jest wykonana analo- 
gicznie, jak cewka obwodu wejściowego Ly, ponieważ 

obie te cewki mają pracować na tej samej częstotli- 

wości rezonansowej. 

Cewka obwodu oscylatora Ł, jest wykonana z drutu 

emaliowanego o. średnicy 1 mm (lepszy jest tu drut 
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srebrzony). Średnica wewnętrzna cewki 8 mm, liczba 
zwojów — 8, długość uzwojenia około 20 mm. „Punkt” 

zasilania znajduje się na trzecim zwoju licząc od stro- 

ny siatki lampy. 

Cewki obwodu wyjściowego L; i Ly. Cewka L, jest 
wykonana z drutu o średnicy 0,5 mm w -emalii. Licz- 

ba zwojów — 16, średnica wewnętrzna 8 mm, długość 

uzwojenia około 20 mm. Cewka Lz jest wykonana 
z przewodu w izolacji z tworzywa sztucznego; jest ona 

nawinięta pośrodku długości cewki Ł, i liczy 6 zwo- 

jów. 
Wszystkie cewki są „powietrzne” — bez cylin- 

derków. 

Dławik Dł jest wykonany na oporniku Ry (100 k42/0,5 W). 
Jest on nawinięty przewodem 0,15 mm w emalii; 
długość przewodu 50 em. Uzwojenie wykonano w 
sposób nierównomierny: zwoje początkowo są ułożone 

jeden obok drugiego, a następnie — z coraz większym 
odstępem pomiędzy nimi. „Rzadką” końcówkę dławika 

łączymy z obwodem oscylatora. 

Do zasilania przystawki potrzebne jest napięcie 

rzędu 160--200 V, przy czym wartość prądu pobiera- 

nego wynosi około 15 mA. Zasilanie takiego układu 

można rozwiązać w rozmaity sposób, przede wszyst- 

kim zależnie od zastosowanego zestawu lamp. W przy- 

padku lamp serii „E” (np. EC92, ECC91) należy zmon- 

tować oddzielny zasilacz sieciowy według schematu 
pokazanego na rys. 5. Jest to klasyczny układ z trans- 

formatorem sieciowym izolującym przystawkę od sieci 

oświetleniowej i najbardziej odpowiedni pod wzglę- 

dem bezpieczeństwa osobistego. Ze względu na nie- 
wielki prąd pobierany zastosowany jest jednokierun- 

kowy układ prostujący. 
Dane transformatora sieciowego są następujące: 

— przekrój rdzenia około 5 cm*, 

220V 

63V £780 
1A 

Rys. 6. Schemat idcowy zasilacza sieciowego dla konwertera 
z lampami serii „E” 

— uzwojenie pierwotne (220 V) 2200 zwojów drutu 

00,25 mm, w emalii, 
— uzwojenie wtórne 1600 zw. drutu O 0,10--0,15 mm, 

w. emalii, 
— uzwojenie żarzenia 68 zw. drutu Q0,8--1,0 mm, 

w emalii. 
Oczywiście, w układzie można zastosować . również 

odpowiedni prostownik suchy, jednakże lampa jest 

znacznie tańsza i bardziej odporna na ewentualne 

przeciążenie (zwarcie w układzie). 

Możliwe jest również wykonanie przystawki obsa- 

dzonej lampami serii „P” (np. PC96, PCC85). W takim 

przypadku 'włókna żarzenia lamp przystawki można 

połączyć szeregowo i całość włączyć w obwód żarzenia 

odbiornika telewizyjnego. Napięcie anodowe może być 



również pobierane z wnętrza odbiornika TV, tak że 

konstruowanie zasilacza 'nie jest w ogóle potrzebne. 

Takie jednak rozwiązanie można zalecać jedynie 

dobrze zaawansowanym radioamatorom, którzy dadzą 

sobie radę z przyłączeniem przystawki do danego mo- 

delu telewizora i poprawnie rozwiążą problem bezpie- 
czeństwa osobistego. Trzeba wówczas pamiętać, że 

przystawka jest — analogicznie jak telewizor — połą- 
czona bezpośrednio z siecią oświetleniową, co zawsze 

jest ryzykowne. Najbardziej racjonalne w takim przy- 

padku byłoby umieszczenie przystawki we wnętrzu 

aparatu. W sumie jest to jednak operacja ryzykowna 
i przy braku doświadczenia grożąca wieloma kłopota- 

mi. Dlatego też wszystkim mniej zaawansowanym ra- 
dzimy zastosować nieco bardziej kosztowny, lecz pro- 

sty i nie kłopotliwy, a co najważniejsze — całkowicie 

bezpieczny układ z lampami serii „E”. 
Z powyższych względów w modelu konwertera za- 

stosowano układ z żarzeniem 6,3 V. Dla lampy typu 

PC96 pracującej w stopniu w.cz., której napięcie wy- 

nosi tylko 3,9 V, został zastosowany dodatkowy opornik 

redukcyjny (rys. 7). Opornik ten wykonano w dość 

Rys. 7. Układ żarzenia 
konwertera modelowego 

EGC 91 (PC%, ECC31) 

oryginalny sposób, a mianowicie: z opornika druto- 

wego 10 Q zdjęto przewód oporowy i przecięto go na 
dwie połowy. Otrzymane dwa przewody, umieszczone 
w koszulkach izolacyjnych z tworzywa sztucznego, za- 
montowano następnie po prostu jako przewody dopro- 

wadzające napięcie do kontaktów podstawki lampo- 
wej (kontakty 3 i 4). 
Schemat zasilacza oraz dane transformatora są w 

omawianym przypadku identyczne jak to podano wy- 
żej (rys. 6). 

Jeżeli montaż przystawki został wykonany popraw- 

nie, to uruchomienie i zestrojenie układu jest nie- 
trudne. Przede wszystkim należy sprawdzić, czy i jak 
jracuje lokalny oscylator przystawki. W tym celu naj- 

tepiej w obwód siatkowy generatora przyłączyć przy- 
rząd pomiarowy (zakres nie większy niż 0,5--1,0 mA). 

Miejsce przyłączenia przyrządu jest pokazane krzy- 

żykiem na schemacie ideowym (rys. 2). Przyrząd włą- 

cza się „plusem” do masy. O istnieniu oscylacji świad- 
czy prąd płynący w obwodzie siatki sterującej, który 

jest rzędu 0,1 mA. Wartość prądu nie jest jednak * 
istotna, ważne jest jedynie stwierdzenie, czy gene- 
rator w ogóle pracuje. Celowe jest natomiast ustale- 
nie (przynajmniej orientacyjne) częstoliwości sygnału 
wytwarzanego przez oscylator konwertera; niestety 

amatorzy na ogół nie dysponują żadnymi możliwościa- 
mi w tym zakresie. W ostateczności można ją określić 

za pomocą 12-kanałowego odbiornika telewizyjnego. 
Sygnał wytwarzany przez oscylator powinien być zau- 

ważalny na szóstym kanale (częstotliwość rzędu 
160 MHz). Oscylacje uwidaczniają się na ekranie tele- 
wizora w postaci nader malowniczych „esów-floresów”. 

W celu stwierdzenia, że odbierany jest istotnie sygnał 
z naszego oscylatora, można go dostrajać dotykając 
palcem do cewki obwodu. 

Montując konwerter dla własnego telewizora, mo- 

żemy do tych prób korzystać z 12-kanałowego odbior- 
nika telewizyjnego któregoś z sąsiadów czy znajo- 
mych. Dlatego właśnie bardzo korzystne jest zastoso- 
wanie zasilacza sieciowego z transformatorem, ponie- 
waż taki zestaw aparatury jest łatwo przenośny i cal- 
kowicie autonomiczny. Przy wstępnej regulacji często- 
tliwości oscylatora warto pamiętać, że w egzemplarzu 
modelowym, tj. przy cewce obwodu generatora zgod- 
nej z danymi podanymi wyżej, częstotliwość rzędu 
160 MHz uzyskuje się w ustawieniu trymera Gz bli- 
skim minimum pojemności. 

Po wstępnym wyregulowaniu częstotliwości oscyla- 
tora zestrojenie przystawki-konwertera jest już proste. 
„Wyjście” konwertera należy połączyć z „wejściem” 
odbiornika telewizyjnego (gniazda antenowe) włącz 
nego na odbiór pierwszego kanału TV. Do wejścia 
przystawki należy przyłączyć antenę przystosowaną 
do odbioru 11 kanału TV. Przestrajając odbiornik za 
pomocą pokrętła „Dostrojenie” powinniśmy bez trudu 
uzyskać obraz na ekranie. Jeżeli dostrojenie układu 
nie jest możliwe lub wypada na końcu zakresu regu- 
lacji pokrętła, należy dokonać niewielkiej korekcji 
częstotliwości oscylatora konwertera. Do tego celu 
wykorzystujemy trymer C;, przy czym w tym przy- 
padku wystarcza jedynie bardzo niewielka zmiana po- 
jemności — zaledwie część jednego obrotu jego rotora. 

Ostatnim etapem pracy jest dostrojenie obwodów 
wyjściowego i wejściowego. Przede wszystkim należy 
dostroić obwód wyjściowy przez zbliżanie lub roz- 
ciąganie zwojów cewki Ls. Poprawne dostrojenie prze- 
jawi się maksymalnym sygnałem, a więc najlepszym 
kontrastem obrazu. W takim przypadku celowe jest 
odbieranie programu przy minimalnym wzmocnieniu 
(regulować pokrętłem „Kontrast”), bowiem wówczas 
są najlepiej zauważalne zmiany „siły” sygnału. W ana- 
logiczny sposób stroi się obwody Ls i jako ostatni Ly. 
Obwód wejściowy Ly stroi się z natury bardzo „pła- 
sko” i dlatego jego wpływ na wartość sygnału jest 
trudno zauważalny. 

Na zakończenie warto zwrócić uwagę mniej zaawan- 

sowanych radioamatorów, że wszystkie obwody rezo- 
nansowe układu przystawki składają się z indukcyj- 

ności La, Ls, Lę i L; — pojemności własnych tych ce- 
wek oraz bardzo znacznych -(choć nie widocznych) po- 
jemności wynikających z montażu itp. Wartość tych 
ostatnich może być bardzo różna, nawet przy niemal 
identycznym odwzorowaniu modelu. Dlatego też może 

8 ś ; ż ŁEĄ ŻE A ę 
k sę 

X 4 sr UE rooskj W 
4 A—Ź A 4 * Firan 

£C92 EC 81 CC 85 y PC92 PEC 65 64h 
EUC 88 676 
PCC 88 

Rys. 8. Cokoly lamp możiiwych do zastosowania w konwer- 
terze 

się zdarzyć, że obwody z cewkami wykonanymi do- 

kładnie według opisu nie będą pokrywały właściwych 

częstotliwości. Odnosi się to szczególnie do obwodu 

wyjściowego (L„) o najmniejszej częstotliwości robo- 

czej. Należy wówczas cewkę wykonać nieco inaczej — 
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o mniejszej lub większej liczbie zwojów, kierując się 

wynikami uzyskanymi przy strojeniu. I tak, jeśli do- 

strojenie obwodu zaczyna być widoczne przy całkowi- 

cie zagęszczonych zwojach cewki, należy ją wymienić 
na inną, o większej liczbie zwojów. Jeśli natomiast 
maksymalny sygnał uzyskuje się przy cewce o zwo- 

inż. WŁODZIMIERZ MIERZANOWSKI 

| 
| 

jach całkowicie rozsuniętych, należy ją wymienić na 
cewkę o mniejszej liczbie zwojów. 

Dla ułatwienia pracy radioamatorom nie dysponu- 
jącym katalogami lampowymi, uwidoczniono na rys. 8 

cokoły lamp, które mogą znaleźć zastosowanie przy 

montażu przystawki-konwertera. 

TACHOMETR CYFROWY 

Część II 

Bramka i jej układy sterowania 

Układ bramki, jej sterowanie oraz 
formowanie impulsu  kasująceg> 

licznik przedstawiono na rys. 9. 

Bramka zbudowana jest z dwóch 
elementów NOR (NOR-3 i NOR-4) 
— rys. 10. 

Zamknięcie lub otwarcie układu 

bramkowego zależne jest od stanu, 
w jakim znajduje się tranzystor T1 
(NOR-4). Z chwilą podania sygnału 

„I (—6 -- —12/V) na „we 1” lub 

„we 2” NOR-4 tranzystor T1 tego 
elementu wchodzi w stan nasyce- 
nia, oporność kolektor-emiter staje 

się bliska zera, emiter tranzy- 
stora T1 (NOR-3) w tej samej 

chwili zostaje połączony z po- 
bramka  zosta- tencjałem 0 V i 

nie otwarta. Podanie sygnału 
(—0,5 -> 0/V) na „we 1” lub „we 2” 

(NOR-4) spowoduje zatkanie Tl 

(NOR-4) i zamknięcie bramki. 

Przy pracy urządzenia jako tacho- 

metr, impulsy z układu wzorcowego 
odstępu czasu przychodzą na układ 

składający się z dwóch elementów 
NOR (NOR-1 i NOR-2) oraz prze- 

rzutników P, i P,. Stan początkowy 
tego układu jest następujący. Na 

wyjściu A P, panuje stan „I”, na B 

stan „0”, który podany na bramkę 
powoduje jej zamknięcie. W punk- 

tach A przerzutnika P, panuje stan 

„0”, a w B — stan „I”. Wyjście 
BPą połączone jest z „wel” ele- 

mentu NOR-2 i trwanie stanu „I” 
na tym wejściu nie pozwala na 

przejście impulsów wzorcowych i 
uruchomienie P4. 

Stan taki trwa tak długo, dopóki 
nie spowodujemy przerzutu P, i po- 

jawienia się na jego wyjściu B 

sygnału „0”. W tym celu należy po- 

dać na „we 3” P, sygnał zmienia- 

jący się skokowo z „1” na „0”. 

Z chwilą gdy na „we 3” P, sygnał 

zmienia się z „I” na „ na wyjś- 
ciu B pojawia się sygnał „0” i im- 
pulsy z wzorcowego odstępu czasu 

dostają się na wejście bramkowe P;, 
a gdy na tym wejściu nastąpi zmia- 

na stanu z „1” na „0”, to P, zmienia 
stan na swoim wyjściu B z „0” na 
„1” i bramka zostaje otwarta, 

Przy następnym  przerzucie P4 
zmienia się stan na wyjściu BP; 

z „1” na „0”, bramka zostaje zam- 
knięta, a na wyjściu BP, pojawia 
się stan „1”, co uniemożliwia prze- 
dostanie się impulsów z wzorcowe- 

go odstępu czasu na wejście bram- 

kowe P4. 
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Impuls potrzebny do przerzutu P> 

oraz skasowania licznika jest for- 

mowany w układzie składającym się 

z elementów: M;; NOR-5; Sy; M3; 

NOR-6 i wzmacniacza 3. 

Rys. 10. Schemat idcowy bramki 

Wytworzenie impulsu startowego 

i kasującego może się odbywać w 

dowolnej chwili czasowej przez na- 

ciśnięcie przycisku W; (zwarcie ze- 

styków 3—4 przełącznika Wy). W 
chwili naciśnięcia W; rozwierają 

się zestyki 1—2, a zwierają się 3—4, 

w wyniku czego sygnał na „we 4” 

iniejatora Ma zmienia się z „0” na 

„1”, czego konsekwencją jest poja- 
wienie się na wyjściu A M; ujemne- 

go skoku napięcia o czasie trwania 

około 200ms. Ponieważ do skaso- 
wenia licznika (16 przerzutników) 
oraz jednego przerzutnika w ukła- 

dzie sterowania bramki potrzebna 

jest znaczna moc, impuls uformowa- 

ny w M, podawany jest do układu 

zbudowanego z elementów NOR-8 

oraz wzmacniacza 3. 

Wytworzenie impulsów kasujących 

może się odbywać także automatycz- 

nie. W tym celu należy przełączyć 
(/,, tak aby zostały zwarte z:styki 

1—2. Z chwilą, gdy na wyjściu B 
przerzutnika P, pojawi się stan „0”, 

to na wyjściu BP, powstanie stan 

„1”, który podawany jest na układ 

opóźniający zbudowany z elementów 
M; i NOR-5. Przełącznikiem P> 
można nastawić czas opóźnienia na 

1s, 3s lub 10s, Powyższe czasy 
opóźnień są równoważne czasowi 

wyświetlania wyniku. Z układu 
opóźniającego sygnał wchodzi na 
element S, dyskryminatcra napię- 

cia (przerzutnik Schmitt'a), co ma 
na celu poprawienie kształtu impul- 

su, a następnie na element M», co 

równcważne jest naciśnięciu prze- 
łącznika W;. 

Przy pomiarze czasu zadziałania 

przekaźnika impulsy z układu wzor- 
cowego odstępu czasu są doprowa- 

dzan* przez bramkę do licznika, 

bramka zaś jest zamykana i otw. 
rana z układu stopera elektrycznego. 

przedstawionego także na rys. 10. 

Cewkę badanego przekaźnika 

przyłączamy do zacisków Zy, jeżeli 
jest to przekaźnik prądu zmiennego, 
lub do Z» w przypadku przekaźnika 

prądu stałego. 

Z chwilą doprowadzenia napięcia 

na cewkę za pomocą Wę poprzez 
transformator Tr2 i dwupołówkowy 

prostownik (4 diody D1-D2 typu 
[OG-3!) zcstaje podany sygnał na 

układ dyskryminatora napięcia S» 

w celu uformowania. 
Na wyjściu BS» panował uprzed- 

nio stan ..1”, lecz po pojawieniu się 
na jego wejściu sygnału ujemnego 

zmienia się na „0” powodując prze- 

rzut P,, gdzie poprzednio na Wy. 
ciu A panował stan „0”, a na B 
stan „1%, którego trwanie powo- 

dowało, że na wyjściu układu skła- 

Jo pozostałych trzech dekoderów 

wz” 
D4 

„A! 0 
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Rys. 11. Schemat ideowy dekodera diodowego oraz wzmacniaczy do zapalania żarówek 
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dającego się z dwóch NOR-ów 

(NOR-8 i NOR-9) było „0” i bram- 
ka była zamknięta. 

Po przerzucie Pz pojawia się od- 
powiednio stan „1” na wyjściu A 

oraz stan „0” na wyjściu B; stany 

te powodują zatkanie elementu S 
oraz poprzez układ NOR-8 i NOR-9 

otwarcie bramek. Bramka zostanie 
zamknięta, jeżeli do zacisków Z3 

zostają przyłączone zestyki czynne 

badanego przekaźnika, a W; zwie- 

ra zestyki 1—2 ji 5—%6, lub gdy przy- 
łączono do Za zestyki bierne, lecz 
wtedy W4 musi zwierać zestyki 
3—4. 

Po zadziałaniu badanego prze- 

kaźnika na „we I” lub „we 2” 
NOR-9 pojawia się stan „I”, powo- 
dując na wyjściu układu zmianę z 

„1” na „0” i bramka zostanie zam- 

knięta. 

W celu uniknięcia błędu, który 
mógłby powstać wskutek drgań ze- 
styków w chwili komutacji, pierw- 

szy zestyk powoduje pojawienie się 

na wyjściu NOR-8 NOR-9 stanu „0”, 
który uruchamia P,, tak że na je- 
go wyjściu A, a co zatem idzie, na 

„we 2” NOR-8 zapanuje stan „I”, 

nie zezwalając na otwieranie j za- 

mykanie bramki, zamkniętej pierw- 
szym zestykiem. 

Kasowanie licznika oraz powrót 
P; i P, do stanu początkowego od- 

bywa się za pomocą W;. 

Układ tłumaczący 

Sygnalizacja stanu dekady za po- 

mocą wskaźnika dziesiętnego wyma- 
ga zastosowania dodatkowego ukła- 

du, zwanego ogólnie układem tłu- 
maczącym (dekoderem). Zadaniem 

układu tłumaczącego jest przetwo- 

rzenie kombinacji sygnałów otrzy- 
mywanych z wyjść dekady na inną 

kombinację sygnałów dopasowaną 

do wskaźnika. Układ dekodera wraz 
ze wzmacniaczem umożliwiającym 

zapalanie żarówek przedstawia 

rys. 11. Jest to dekoder diodowy, 
który działa następująco. 

Napięcia na wyjściach dekady 
mogą przyjmować tylko dwie war- 

tości dyskretne: wartość napięcia 

nieprzewodzenia U, (tranzystor jest 

zatkany), oraz wartość napięcia 

przewodzenia U, (tranzystor prze- 
wodzi prąd). 

Przyjęto, że gdy przerzutnik znaj- 

duje się w stanie „0”, to na_jego 

prawym wyjściu oznaczonym a,. (k 
oznacza numer przerzutnika w de- 
kadzie), występuje napięcie przewo- 
dzenia U,. W tym samym czasie 

na jego wyjściu lewym ay, występu- 
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je napięcie nieprzewodzenia U,. Dla 
przerzutnika znajdującego się w 

stanie „1” sytuacja na wyjściach jest 

odwrotna. 
Dla każdego stanu dekady rozkład 

napięć występujący na wyjściach 

dekady jest różny. Jednoznaczne 

wyróżnienie danego wyjścia deko- 

dera, np. napięciem U,„, można uzy- 

skać za pomocą tzw, „układu ilo- 
czynu logicznego”, którego wejścia 
zostaną połączone z wszystkimi 

wyjściami dekady, posiadającymi w 

danym stanie potencjały U,. 

Analogicznie, wejścia układu ilo- 
czynu logicznego łączy się z napię- 

ciem U,, jeśli wyróżnione wyjście 

ma mieć potencjał U. 

OI! 

RED — 

Licznik 

Podstawowym dziesiętnym ukła- 

dem liczącym jest dekada oparta na 

czteroprzerzutnikowym liczniku bi- 

narnym, który ma 2*=16 stanów 

równowagi. Zasada uzyskania dzie- 
siętnego cyklu pracy układu pole- 

ga na wprowadzeniu do licznika 

określonej liczby dodatkowych im- 

pulsów, równoważnych sześciu im- 

pulsom wejściowym, na każde dzie- 
sięć impulsów, które mają być po- 

liczone. W ten sposób suma impul- 

sów wprowadzonych do licznika jest 

równa liczbie jego stanów równowa- 

gi (10 + 6 = 16) i; cykl pracy ukła- 
du zamyka się po dziesięciu impul- 

Rys. 12, Wygląd tachometru po zdjęciu obudowy 

W celu zapewnienia poprawnej 
pracy przerzutników w dekadzie 
oraz uodpornienia układu na za- 

kłócenia przyjęto zasadę minimal- 
nego obciążenia przerzutników ukła- 
dem tłumaczącym. 

Do zapalania żarówki we wskaźni- 

ku cyfrowym zastosowano wzmac- 

niacz składający się z dwóch tran- 
zystorów; jako tranzystora T1 uży- 

to tranzystora TG5, a jako T2 — 

tranzystora TG50. Diody w deko- 
derze są typu DOG-31. 

sach wejściowych. Przyjmując mo- 
żliwie proste rozwiązanie dekady, 
opracowano układ jak na rys. 4. 

(w nrze 5). 
Jak widać, dekada składa się z 

czterech przerzutników P4, P>, Pą, P,, 
wzmacniacza separującego na tran/ 

zystorze T1 (TG5) oraz układów 

różniczkujących Cyo, Rz i Cyy, Ro. 
Kolejne stany dekady przy zlicza- 

niu impulsów uwidoczniono poniżej, 

zliczany 
Kolejny P, | P, 

impuls 1 
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dbiomnik telewizyjny 
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— TE 662 

przegląd 

sehematów 

Jest to wysokiej klasy aparat produkcji węgierskiej, wy- 
konany na obwodach drukowanych i przystosowany do od- 
bioru 12 kanałów telewizji czarno-białej wg standardu 
OIRT. Schemat ideowy odbiornika jest przedstawiony na 
str, 142—143, 

„DANE TECHNICZNE 

Wymiary odbiornika: 590 X 480 X 350 mm 
żar odbiornika: 22 kg 

Przekątna ekranu kineskopu: 47 cm 
Napięcie sieci: 220 V/50 Hz 
Moc pobierana: max 170 W 
Głośnik: 1 szt. — dynamiczny 180 X 120 mm, owalny — typu 

Bare 
Zakres odbioru: 1—12 kanałów TV wg standardu OIRT, 

przystosowany do odbioru zakresu bardzo wielkich czę- 
stotliwości (UHF) 

Wejścia antenowe: oba (VHF | UHF) — 240 Q — syme- 
tryczne 

Pokrętła manipulacyjne: 
na przodzie — (od góry do dołu) włącznik — wyłącznik 
sieciowy, przełącznik (UHF), gałka nastawiająca stację 
(UHF), regulator jasności obrazu, regulator kontrastu 
obrazu, regulator natężenia dźwięku, przełącznik kana- 
łów + dokładnego strojenia; 
na tylnej ściance odbiornika — regulator częstotliwości 
poziomej, górnej liniowości, dolnej liniowości, amplitu- 
dy pionowej, częstotliwości pionowej. 

Prostownik zasilacza: dioda krzemowa BY238 
Lampy: 

PCCH9 1 szt. PCL85 1 szt. 
PCF80 1 szt. PCL86 1 szt. 
EF183 1 szt. PCF82 1 szt. 
EF184 1 szt. PL500 1 szt. 
ECHBA 2 szt. PY88 1 szt. 
PCL84 1 szt. DY86 1 szt. 

« 
Zastosowanie wzmacniacza sepa- 

rującego ma na celu zachowanie 

rmetrii obciążeń  przerzutników 

óraz niedopuszczenie do wzajemne- 

go oddziaływania na siebie prze- 

rzutników objętych pętlą sprzężenia 

zwrotnego. 
Widok wnętrzna tachometru, z 

którego łatwo można zapoznać się 

z jego konstrukcją, przedstawia 
rys. 12. 
Na zakończenie należy podkreślić, 

że powyższy model może być wyko- 
nany wyłącznie przez doświadczo- 

nego radioamatora, 

OGŁOSZENIA 

nów 430 zł., przćdwzmacniacze mikro- 
tonowe, wielokanałowe wzmacniacze mo- 
cy 25, 35, 50 i 90 VA do gitar i mikro- 
fonów oraz czterokanałowe miksery — 
wysyła za pobraniem pocztowym PRA- 

AW4T-91 (klneskop) 1 szt. 
Diody: 

OAL160 1 szt. 
OALI61 3 szt. 
OALIT2 2 szt. 

Wysokie napięcie: 16 kV ż£ 2 kV 
Intercepcja (przechwyt) kontrastu: min. 1: 
Regulacja gałką dokładnego strojenia: min 1,6 MHz 
Czułość obrazu: 100 hV; 20 dB — sygnał/szum 
Czułość dźwięku: kanał dźwięku na 26 dB sygnał/szum — 

50 nV 
Moc wyjściowa dźwięku: 1,2 W przy h = 5% 

Pasmo częstotliwości nośnej fonil 100-000 Hz między 3 — 
decybelowymi punktami charakterystyki 

Zniekształcenie geometryczne: 3% 

Pozioma nieliniowość: + 8% 
Pionowa nieliniowość: + BV 
Pasmo przenoszenia od anteny do katody lampowej: 0-- 

+ 45 MHz — do punktu 6 dB charakterystyki 
Czułość synchronizacji: 50 nV 
Stabilność częstotliwości oscylatora: rozciąganie — w cią- 

gu 2 do 120 minut po włączeniu — max 250 kHz 
Selektywność kanału TV: 

— dla sąsiedniego „nośnika” obrazu lepsza niż — 40 dB; 
— dla sąsiedniego „nośnika” dźwięku lepsza niż — 40 dB 

Prawidłowe działanie: bez zarzutu przy 220V + 10% 
Automatyczne regulacje: wymiaru obrazu w kierunku po- 

ziomym i pionowym, stabilizacji kontrastu 1 jaskrawości 
obrazu 

Poziom sygnału wejściowego: max 150 mV 
Wrażliwość pośr. cz. na zakłócenia: mierząc w torze pośr. cz. 

— lepsza niż 40 dB 
Selektywność lustrzana: min. 50 dB na wszystkich kana- 

łach TV 
Stabilność synchronizacji: zadowalająca przy * 10% waha- 

niach napięcia sieci 
Odchylenie obrazu od prostopadłości: 

środku pola obrazu 
Zakres zadziałania synchronizacji: pionowej (ramki) — 5 Hz 

poziomej — + 400 Hz, 
Stabilność wymiaru obrazu: a) w kierunku poziomym: przy 

* 10% wahaniach napięcia sieci — 8%; od 5 min do 
3 godz. — 3%; przy zmianie prądu strumienia elektro- 
nów 50-200 uA — 3%, b) w kierunku pionowym: przy 
+ 10% wahaniach napięcia sieci — 8%; od 5 min do 
3 godz, — 3%; przy zmianie prądu strumienia elektro- 
nów 50 -- 200 pA — 39%. 

max 2” mierząc w 

mgr tnż. Czesław Klimczewski 

R WZROK EADATWW 

Zgodnie z wezwaniem aktywistów Radioklubu LOK 

w Zielonej Górze (numer kwietniowy mies. 

tor i Krótkofalowiec”) środowisko radioamatorskie 

uczci 25-lecie Polski Ludowej pełną realizacją okolicz- 

nościowych zobowiązań podejmowanych w ramach 

Czynu Jubileuszowego. 

Podsumowanie tej akcji i opublikowanie jej wyników 

nastąpi w terminie jesiennym. 

Radioama- 

AAAA ZTETTTW 

Słuchawki dynamiczne, lingwistyczne VP, = 05 W; U, = 10—12—18-22 Wi 
(dynamiczne z mikrofonem), magnetycz- 

Mikrofonowe przystawki do akordeo- ne 200 i 250 omów oraz mikrosłu- Max 
chawki 100 lub 12 omów i krystaliczne 
wkładki mikrofonowe wysyła za zalicze- 
niem ZAKŁAD MECHANIKI PRECY- pią, = 900—1000—1500 V. Jan _ Króli- 
ZYJNEJ — Łódź, Nawrot 7. 

max 
= 1W; U, = 18—22 V; P,, * 

= 10 W; U, = 12—15—18—22 V oraz 
= 0,5 W. Stabi- diody lawinowe P,, 

kowski, Warszawa, Ks. Janusza 39/232. 

COWNIA URZĄDZEŃ ELEKTROAKU- 
STYCZNYCH — Łódź uł. Podrzeczna 23/1. 

Sprzedam diody Zenera f-my SILEC: 
P = 025 W; U, = 5——8—12 V; max 2 

Mogę przesłać za zaliczeniem  poczto- 
wym. 
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przegląd 

wydawnietw 

PRZETWORNIKI ELEKTROAKUSTYCZ 

NE — mgr inż, Mieczysław Słaby i inż. 
Piotr Kozłowski. Wydawnictwa Komu- 
nikacji i Łączności, Warszawa 1963, 
Wyd. I, nakład 5200 egz., Str. 240, cena 
20 zł. 

Wachlarz odbiorców, dla których 
książka ta jest przeznaczona, został w. 

zamyśle jej Autorów szeroko rozwi- 
nięty. 1 słusznie. Przetworniki elektro- 
akustyczne produkuje się obecnie w 
skali masowej i stosuje zarówno w 
urządzeniach elektronicznych powszech- 
nego użytku, jak również w różnorod- 
nych urządzeniach użytkowanych w 
każdej niemal gałęzi gospodarki naro- 
dowej. W ścisłym z nimi związku po- 
zostaje praca zawodowa projektantów, 
konstruktorów, laborantów, personelu 
eksploatacji, pracowników serwisu, a 
ponadto edukacja specjalistyczna — za- 
równo szkolna (rednie szkoły zawodo- 
we o kierunku radiotechnicznym i 

teletechnicznym, ew. kursy dokształca- 
jące) jak i indywidualna (radioamato- 
rzy). Ten niemały — jak widać — krąg 
zainteresowanych odbiorców znajdzie w 
omawianej książce popularnie opraco- 
wany informator i odpowiadający ich 
potrzebom poradnik specjalistyczny. 
Ujmuje bowiem będące jej tematem 
zagadnienia od strony praktycznej; 
mając na względzie zróżnicowany po- 
ziom przygotowania zawodowego czy- 
telników pominięto w niej celowo za- 
gadnienia teoretyczne i _ trudniejsze 
wzory matematyczne, przyjmując świa- 
domie szereg uproszcz: 

Całość opracowania obejmuje 13 roz- 
działów. Pierwsze z nich (o tytułach: 

Przegląd zastosowań; Podstawowe poję- 
cia z zakresu elektroakustyki i prze- 
tworników; Podział — przetworników; 
Zasady działania przetworników; Głoś- 
niki; Mikrofony; Słuchawki; Przetwor- 
niki specjalne) wyjaśniają zasadnicze 
zagadnienia i pojęcia techniczne, a w 

odniesieniu do głośników, mikrofonów 

1 słuchawek  zaznajamiają bardziej 
szczegółowo z właściwościami, rozwią- 
zaniami konstrukcyjnymi, badaniami, 
pomiarami, regulacją, | konserwacją, 
wykrywaniem uszkodzeń i ich naprawą. 
Natomiast inne rodzaje przetworników, 

np. wkładki adapterowe i głowice ma- 
fnetofonowe potraktowano encyklope- 
dycznie, zamieszczając jedynie niezbęd- 
ne dane techniczne, w celu ułatwienia 
wykorzystywania tych przetworników 
w innych urządzeniach elektroakusty: 
nych. Nieco szerzej za to potraktowano 

przetworniki i wzmacniacze do elektro- 
akustycznych instrumentów  muzycz- 
nych, a to ze względu na dużą współ- 
cześnie ich popularność. 
Odrębne rozdziały (o tytułach: Obu- 

dowy głośnikowe; Projektowanie i wy- 
konanie obudów głośnikowych; Zasady 
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transmisji o dużej wierności; Stereofo- 
niczne odtwarzanie dźwięku) poświęco- 
no obudowom głośnikowym oraz zagad- 
nieniom transmisji wysokiej wierności 
(Hi-Fi) i stereofonii. W rozdziale ostat- 
nim podano informacje o nagłośnianiu 
wnętrz i przestrzeni otwartych. 
Wartościowym uzupełnieniem są ta- 

blice (w liczbie 33) ujmujące dane tech- 
niczne przetworników (wymiary, stoso- 
wane materiały, sposób wykonania, da- 
ne nawojowe, wartości parametrów 
itp.). Zamieszczone w nawiązaniu do 
tekstu wykresy. schematy i fotografie 
zostały dobrane trafnie i starannie. 
Sama realizacja cedytorska nie budzi 
żadnych zastrzeżeń. 
Mimo, że w krajowej literaturze 

technicznej nie brak prac z zakresu 
podstaw i teoretycznych problemów 
elektroakustyki oraz projektowania i 
stosowania urządzeń / elektroakustycz- 
nych, to jednak omówiona tu ksi 
dzięki swym walorom. to jest popular- 
nemu ujęciu zagadnień od strofiy prak- 
tycznej, będzie stanowiła wartościowy 
przyczynek publicystyczny. 

M.W. 

NAJLEPSZE KSIĄŻKI 

głoszony na początku 1968 r. kon- 
kurs na najlepszą książkę ro- 

ku, popularyzującą wiedzę techniczną 
wśród młodzieży — został rozstrzygnię- 
ty. Jury składające się z przedstawicieli 
Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa 
Wyższego, Komitetu Nauki i Techniki, 

Centralnej Komisji Modelarstwa i Ligi 
Obrony Kraju dokonała w dniu 14 mar- 

ca 1869 r. wyboru 3 najlepszych książek 
wydanych w latach 1967—1968, 
Ogólem na konkurs zgłoszono 34 książ 

ki. Drogą eliminacji wybrano z nich 
2 pozycji, z których należało wytypo- 
wać 3 najlepsze. 
Po wnikliwej ocenie ich wartości dy- 

daktyczno-wychowawczych, znaczenia te- 
matyki dla zainteresowań technicznych 
młodzieży, wartości popularyzatorskich, 
stylu przystosowanego do poziomu mło- 
dych odbiorców i zapotrzebowania spo- 
łecznego — zakwalifikowano do nagród 
następujące książki: 

1. ZDALNE KIEROWANIE MODELI — 
inż. Janusz Wojciechowski — nagroda 
Przewodniczącego Komitetu Nauki 
i Techniki w wysokości 5000 zł. 
RADIOAMATORSTWO W SZKOLE — 
inż. Zenon Kozak — nagroda Mini- 
stra Oświaty i Szkolnictwa Wyższego 
w wysokości 5000 zł. 

3. MINIATUROWE SILNIKI SPALINO- 
WE inż, Wiesław Schier — nagroda 
Ministra Oświaty i Szkolnictwa Wyż- 
szego w wysokości 5000 zł. 

Wyróżnionym autorom nagrody wrę: 
czył Prezes Zarządu Głównego LOK 
gen. Zbigniew Szydłowski. 
Konkurs trwa nadal. W początku przy- 

szlego roku będzie dokonany wybór naj- 
lepszych książek popularyzujących wie- 
dzę techniczną wśród młodzieży, wyda- 
nych w 1969 z. Propozycje mogą skła- 
dać Wydawnictwa, instytucje prowadzą- 

ce działalność politechniczną oraz indy- 
widualni czytelnicy, przesyłając wnio- 
ski w ciągu całego roku do Centralnej 
Komisji Modelarstwa LOK, Warszawa, 

ul. Chocimska 14 — jednak nie później 
niż do 15 stycznia 1970 r. 

Czynione są starania, aby Ministerstwo 
Oświaty i Szkolnictwa Wyższego zale- 

ciło wyróżnione książki do _ bibliotek 
szkół podstawowych i średnich; byłoby 

do dodatkowym wyróżnieniem dla auto- 
rów najlepszych opracowań. 

M. 

Uzupełnienie artykułu 
„Ładowanie akumulatorów. 

(z nru 1/1969 r.) 

Przekaźnik P, typu B2 zastosowany w 
układzie przedstawionym na rys. 1 jest 
przekaźnikiem ogólnie znanym 1 Stoso- 
wanym w teletechnice (telefonia i tele- 
grafia). Jest to przekaźnik neutralny 
(bez magnesu stałego), uruchamiany 
prądem stałym. 

Charakterystyczne dane przekaźnika 
Opór uzwojenia: 600 Q 
Obciążenie dopuszczalne mocą 

uzwojeniu: 3 W 
Zawieszenie kotwicy: ostrzowe 
Wymiary gabarytowe: 203788 mm 
Masa: 130 G 
Czas przy 

prądu w 

alniania: 8--20 ms Igania i 
Szczególowe dane różnych typów prze- 

kaźników można znaleźć w .„Poradniku 
radio- i telecicktryka* część B — Ele- 
menty i podzespoły, PWT, Warszawa 
1959 r. 
Zastosowanie w układzie przedstawio- 

nym na rys. 1 tylko tego typu przek 
źżnika nie jest krytyczne. Można tu _ z: 
stosować dowolny inny typ, np. MT-12, 
pod warunkiem, aby opór uzwojenia za- 
wierał się w granicach 0,52 kf, oraz 
aby przekaźnik posiadał odpowiednią 
liczbę sprężyn, tzn. dwa zespoly sprę- 
żyn zwierających oraz jeden zespół 
sprężyn przelączających. W. przypadku 
posiadania przekaźnika o małej czuło- 
ści, należy zastąpić tranzystor TG5 (T2) 
tranzystorem o większej mocy, np. 
TG50. 

[I Krukowski Zbigniew 

czy wiecie, że. 

© w dniu 1 stycznia 1969 r. było zare- 
jestrowanych w Niemieckiej Republice 
Demokratycznej 4173400 abonentów te- 
lewizji, we Francji w dniu 31 stycz- 
nia br. 9378032, a w W. Brytanii w dniu 
JI grudnia 1968 r. — 15383541 (z tego 
15210 abonentów użytkujących odbior- 
niki telewizji kolorowej. 

© Z taśm montażowych Warszawskich 
Zakładów Telewizyjnych zeszło już 2 
miliony odbiorników | telewizyjnych. 
Z tej okazji odbyła się w dniu 26 
kwietnia br. zakładowa . akademia, w 
ramach której zasłużeni pracownicy 

otrzymali odznaczenia państwowe. 
Dwumilionowy „Ametyst 102”  ofiaro- 
wała załoga Związkowi Rencistów, 
Emerytów 1 Inwalidów Praga-Północ. 
Produkcja eksportowa WZT w roku 
bieżącym wyniesie 100 tys. telewizorów. 

M. W. 



| inż. Antoni Biliński-SP7XX 

pisany niżej zasilacz wykonałem dla potrzeb 

swojej pracowni radioamatorskiej jako źródło 

napięć stałych i zmiennych, które bywają najczęściej 

potrzebne przy pracach nad nowymi układami lub 
przy naprawie urządzeń radiowo-telewizyjnych. 

Schemat zasilacza przedstawiony jest na rys. 1. Do- 
starcza on napięć zmiennych 2 x 6,3 V lub 12 V przy 

obciążeniu do 5 A oraz napięcia 120 V przy prądzie 

do 1,5 A. Istnieją w nim również dwa niezależne 
układy prostownicze dla napięcia stałego, regulowane 

i stabilizowane: zasilacz wysokiego napięcia regulowa- 
ny w zakresie 120 do 450 V o średnim prądzie obcią- 

jżenia do 120 mA oraz zasilacz niskiego napięcia, regu- 
lowany w zakresie 20 do 100 V dla obciążenia nie 

przekraczającego 10 mA. 

110V_180VA 

A | gy, 

STABILIZOWANY ZASILACZ LAMPOWY 

połączone szeregowo mają wspólny punkt przyłą- 

czony do chassis. Pozwala to na korzystanie również 

z napięcia 12,6 V. 

Zasilacz wysokiego napięcia ma jedno wyjście po- 
miarowe. ledno z gniazd dostarcza prąd stały poprzez 

wbudowany do zasilacza dwuzakresowy miliampero- 

mierz. Jest to szczególnie wygodne przy badaniu 
układów złożonych. Przykładowo podam zastosowanie. 

Kilkustopniowy wzmacn małej częstotliwości, któ- 

rego końcowe stopnie zostały uprzednio zmierzone, 

należy wyposażyć w stopień wejściowy. Wzmacniacz 
końcowy ze stopniem sterującym zasilamy omijając 

miliamperomierz, zaś pierwszy stopień zasilamy po- 

przez miliamperomierz. Umożliwia to dokładne okre- 

ślenie warunków pracy badanego stopnia. 

220V 
50Hz 

2rG3Y lub 
(MX126V) 
SA 

63/02 R*- dobierać przy uruchamianiu 

Rys. 1 

"Transformator sieciowy ma uzwojenie sieciowe na- 
winięte odpowiednio grubszym drutem tak, aby mo- 

gło ono jednocześnie służyć jako autotransformator 

220/120 V przy maksymalnym obciążeniu 180 VA. 

Uzwojenia żarzenia dla układów zewnętrznych 2 x 6,3 V 

Napięcie wyjściowe zasilacza wysokiego napięcia 

mierzy się za pomocą wbudowanego woltomierza o 

trzech zakresach: 150, 300 i 450 V. 

Zasilacz niskiego napięcia ma tylko jednozakresowy 
woltomierz z zakresem do 100 V. Oba bieguny tego 

145 



Rys. 2 

Rys. 1 

zasilacza są doprowadzone do dwóch izolowanych za- 

cisków. Pozwala to po przyłączeniu jednego z nich do 

+” lub izolowany względem 

iarowego. 

Przykładowo podam, że przy zdejmowaniu charakte- 

ystyk lamp, gdy napięcie na drugiej siatce nie prze- 

kracza 100 V, można korzystać z tego zasilacza po 

przyłączeniu do chassis ujemnego bieguna. Natomiast, 
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gdy badamy stopień wzmacniacza w klasie C, to po 

przyłączeniu dodatniego bieguna do masy możemy do- 

ie regulować ujemne napięcie dla siatki pierw- 

Ogólny widok urządzenia przedstaw. 2. Na 

płycie czołowej umieszczono tr. środku 
znajduje się dwuzakresowy miliamperomierz o zakre- 

sach 15 i 150 mA. Zmiany zakresu doxonuje się prze- 

łącznikiem umieszczonym pod nim. Z iewej sirony 
znajduje się woltomierz, a pod nim przełą 

ny zakresów: 150, 300 i 450 V. 

płynnej regulacjj obu napięć. 
łowej widać dwa rzędy gniazd. 

czony w izolatorkach — licząc 
to gniazda napięcia zmiennego 120 V, dwa gnia- 

po 63 V. Gn ępne, to gn a zasi- 

lacza wysokiego napięcia. Jedno z nich jest gniazdem 
pomiarowym. Dwa ostatnie, to gniazda zasilacza n. 

go napięcia. Gniazda umieszczone w dolnym r; 
dzie, to gniazda uziemiające, połączone z obudową 

rządu. Do nich doprowadzono biegun ujemny za- 

okiego napięcia oraz 

od lewej strony 

dek uzwojenia 

je czołowej zn: 
sieciowy, gniazdo b 

klują się ponadto wyłącznik 
mpka kontrolna. 

du z góry. W Rysunek 3 przedstawia 
środkowej czę znajduje się transformator sieciowy. 

W prawym górnym rogu umieszczone są dwie pentody 

EL34. Obok nich znajduje się dławik filtru anodowe- 

go zasilacza wysokiego napięcia. W lewym górnym ro- 
gu widać gazowany stabilizator typu SG2S. Pod nim 

napięcia. Pomiędzy  transfori 

umieszczono kolejno lamp) 

orem i miernikami 

281, EF86 i ECF82. 

Rysunek 4 przedstawia dolną c: ć zasilacza. 

Elementem regulacyjnym w zasilaczu wysokiego na- 

pięcia są dwie pentody EL34 w układzie triodowym, 

pracujące równolegle. Napięcia odniesienia 75 V do- 

starcza stabilizator SG2S. Należy zwrócić uwagę, ż 

niższe jest napięcie stabilizacji lampy odniesie: 

niższe można uzyskać napięcie wyjściowe. Pentody 
EL34 są włączone szeregowo pomiędzy układem pro- 

stownikowym i obciążeniem, zaś wartość napięcia na 

siatkach pierwszych decyduje o napięciu wyjściowym. 

Zasilacz niskiego napięcia zbudowany jest według. 
podobnego układu z tym, że elementem szeregowym 
jest część pentodowa ECF82. Trioda jest wzmacnia- 

czem napięcia stałego dla siatki pierwszej, zaś napię- 

cia odniesienia dostarcza dioda Zenera typu D808 

(8 V). 

Kondensatory 0,1 i 0,068 uF umieszczone w obwo- 
dach siatek pierwszych służą do wygładzenia napięcia 

stałego oraz zmniejszają skłonności układów do po- 
wstawania judzeń. 

zwrócić szczególną uwagę na opornik umie- 

GRGZORY pomiędzy anodą SG2S i stabilizowanym bie- 

gunem „+”, gdyż odpowiedni jego dobór ma doniosłe 

znaczenie dla stabilności pracy stabilizatora w całym 
zakresie regulacyjnym (tu od 120 do 450 V). Podczas 
dobierania jego wartości należy się posługiwać cha- 

rakterystyką stabilizacyjną i miliamperomierzem włą- 

czonym pomiędzy katodą i masą układu. Przy nasta- 

wionej wartości napięcia wyjściowego 120 V przez 

stabilizator musi płynąć minimalny prąd odpowiada- 

jący najniższemu punktowi na prostoliniowym odcin- 



Tablica 1 

ZALEŻNOŚĆ NAPIĘCIA WYJŚCIOWEGO OD NAPIĘCIA 
SIECI PRZY OBCIĄŻENIU 15 W 

Tablica 2 

ZALEŻNOŚĆ NAPIĘCIA WYJŚCIOWEGO OD NAPIĘCIA 
SIECI PRZY OBCIĄŻENIU 25 W 
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ku charakterystyki, zaś dla napięcia 450 V — najwyż- 

szemu punktowi. 

Opornik stabilizacyjny powinien być dużej mocv, 
drutowy i umieszczony w aparaturze, w miejscu mo- 
źżliwie przewiewnym, jak najdalej od kondensatorów 

elektrolitycznych. Tak samo należy postępować przy 
dobieraniu opornika szeregowego diody Zenera. Opor- 

niki te należy dobierać przy pracującym ukladzie, gdyż 
poprzez element odniesienia (SG2S i D808) płyną prą- 

dy lamp wzmacniających. 

W celu zmniejszenia oporu wewnętrznego, a co za 

tym idzie — polepszenia jakości stabilizatora, stosuje 
się oporniki kompensujące (zaznaczone na schemacie 

linią przerywaną) lub nieraz układy oporowo-pojem- 

nościowe. Praktyczny dobór tego opornika polega na 

znalezieniu takiej wartości, aby uzyskać jak naj- 

mniejsze zmiany napięcia na wyjściu stabilizatora przy 

włączaniu i odłączaniu pełnego obciążenia. Podskok 

napięcia przy włączaniu obciążenia świadczy o prze- 

kompensowaniu stabilizatora; tak  skompensowany 

układ ma duże skłonności do wzbudzeń. 

Dla sprawdzenia jakości zasilacza przeprowadziłem 

wiele pomiarów, a najistotniejsze wyniki podane są 
w tablicach 1 i 2. 

Jako obciążenie służyły mi dla napięcia wyjściowego 
220 V żarówki o mocy 15 i 25 W. Dla pozostałych na- 

pięć stosowałem układy wykonane z oporników druto- 
wych. 

Jax widać z powyższych tablic, ślacz ten należy 

do klasy zasilaczy średniej jakości, niemniej jednak 
dla celów radioamatorskich jest zupełnie wystarcza 
jący i może oddawać nieocenione usługi. 

inż. Sławomir Wolszczak 

aturowy radioodbiornik tranzystorowy „Maryś” 

iększość początkujących ra- 

dioamatorów rozpcczyna prak- _ chomienie. 
trudniejsze jest wykonanie go i uru- 

Wiadomo również, że 
mieniu 20--50 km od stacji nadaw- 

czej oraz gniazdo do przyłączenia 
tyczną działalność od konstruowania 
odbiornika radiowego. 
dziwnego, bowiem tego rodzaju 
przedsięwzięcie jest sprawdzianem 

możliwości wykonawczych j rozwija 

umiejętności praktyczne, a gdy się 

uda — przysparza zadowolenia, nie 

mówiąc już o korzyściach material- 
nych. Obecnie jest w sprzedaży dość 

pokaźny asortyment elementów i 
podzespołów radiowych, z których 
można konstruować odbiorniki. Mo- 
żna wykorzystać do tego celu wy- 

brakowane elementy i półfabrykaty 
oferowane po niższych cenach w 

niektórych prowadzących taką 

sprzedaż sklepach. Szkoda tylko, że 

nie znajdują się one we wszystkich 

większych miastach. 

Jednym z zasadniczych proble- 
mów, jakie stają przed początkują- 

cym radioamatorem, jest wybór od- 
powiedniego schematu. Wiadomo, że 

im bardziej złożony schemat, tym 

Nie w tym, 
niepowodzenie w uzyskaniu spodzie- 

wanych wyników wplywa z reguly 
ujemnie na dalsze praktykowanie. 
Aby więc uniknąć rozczarowań, na- 

leży zaczynać od odbiorników o pro- 
stej konstrukcji, odpowiednio do 
własnych możliwości, a dopiero po- 
tem przechodzić do coraz bardziej 
rozbudowanych układów. 

W artykule tym opisano szczegó- 

łowo konstrukcję takiego właśnie 

prostego odbiornika tranzystorowe- 

go. któsy bez większych trudności 
może wykonać samodzielnie każdy 
początkujący radioamator. 

KRÓTKA CHARAKTERYSTYKA 
UKŁADU 

W odbiorniku tym zastosowano 
4 tranzystory i 2 diody. Umożliwia 

on odbiór programów radiowych w 
zakresie średnio- i długofalowym. 
Wyposażony jest iw wewnętrzną 

antenę ferrytową dla odbioru w pro- 

anteny zewnętrznej dla odbioru z 
większych odległości. Strojenie w 
każdym zakresie płynne. Dźwięk od- 

twarzany jest za pomocą głośnika 

typu GD7/0,2. Maksymalna moc 

wyjściowa wynosi około 80 mW. 
Źródło zasilania o napięciu 6V 
składa się z czterech 1,5-woltowych 

baterii typu R6 (połączonych w sze- 

reg). Prąd pobierany ze źródła 

zmienia się od 8 do 35 mA w za- 
leżności od siły dźwięku. Bateria 
wystarcza średnio na 20--30 godzin 
nieprzerwanej pracy odbiornika. 

Rozmiary zewnętrzne. aparatu w 

obudowie od odbiornika „Koliber 2” 
wynoszą 160 X 90 X 38 mm, ciężar 

około 0,45 kg. 

OPIS SCHEMATU 

Schemat ideowy odbiornika przed- 
stawiono na rys. 1. Jest to układ 
refleksowy o bezpośrednim wzmoc- 
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nieniu typu 1—V—3. Cewki obwodu 

wejściowego Ly Ł, nawinięto na 
korpusach izolacyjnych i umiesz- 

czono je na antenowym pręcie fer- 

rytowym. Obwód strojony składa 
Się z cewki Ly, oraz kondensatorów 
C3 i Cz. 

TI 

du na dwukrotne wykorzystanie ta- 
go tranzystora (raz do wzmacniania 

sygnałów w.cz., a następnie sy- 
gnałów m.cz.), stopień ten nosi na- 
zwę  refleksowego. Wzmocniony 

wstępnie sygnał m.cz. doprowadza 

się przez kondensator sprzęgający 

zwierny umieszczonys na obudowie 
regulatora siły dźwięku Ra. 

ELEMENTY, PODZESPOŁY, MONTAŻ 

Antena ferrytowa AF (rys. 2a) — 
oryginalna od odbiornika tranzysto- 

rowego „Koliber”. Pręt ferrytowy 

T3,T4 
2:0672 

Rys. 

Antenę przyłącza się do obwodu 

strojonego poprzez kondensator 

sprzęgający C+. Zadaniem tego kon- 
densatora jest zmniejszenie wpływu 
pojemności anteny zewnętrznej na 
parametry obwodu strojonego. 

Przy zastosowaniu anteny zew- 

nętrznej sygnał radiowy indukowa- 

ny w obwodzie strojonym jest więk- 
szy i dzięki temu możliwy jest od- 

biór większej liczby stacji. Antena 

zewnętrzna zwiększa również siłę 
dźwięku przy odbiorze w pomiesz- 

czeniach częściowo ekranowanych, 
jak np. wagony tramwajowe lub 

kolejowe, budynki o żelazobetono- 
wej konstrukcji, tunele itp. 

Napięcie w.cz.. sygnału radio- 

wego indukowane w cewce lh 
ulega wzmocnieniu w stopniu z 
tranzystorem T1. Obciążeniem tran- 
zystora T1 dla sygnału radiowego 
jest dławik Ls. Wzmocnione napię- 
cie w.cz. zostaje doprowadzone 
przez kondensator C„ do detektora 

diodowego wykonanego w układzie 
podwajacza. Uzyskany na wyjściu 
detektora sygnał m.cz. przechodzi 

na potencjometr Ry, który służy do 

regulacji siły dźwięku, a następ- 

nie z powrotem do wejścia tranzy- 

stora TI w celu wstępnego wzmoc- 

nienia. Obciążeniem tranzystora T1 

dla wzmacnianego sygnału m.cz. 

jest opornik Ry. Punkt pracy tran- 
zystora T1 z prądem kolektora 

0,5 mA ustala opornik R;. Ze wzglę- 
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1. Schemat 

Cę do bazy tranzystora T2, który 

pracuje jako wzmacniacz transfor- 

matorowy. 

Oporniki Ry i R; służą do dobra- 

nia punktu pracy tranzystora. Kon- 

densator Cz zwiera resztki napięcia 
w.cz. pozostałego po detekcji i ko- 

ryguje charakterystykę przenoszenia 

a 

138 

w zakresie górnych częstotliwości 

pasma akustycznego. 

Wzmacniacz mocy pracuje jako 

szeregowo-równoległy układ prze- 

ciwsobny z wyjściem bzztransfor- 

matorowym. Cały wzmacniacz m. cz. 

jest w zasadzie identyczny z roz- 

wiązaniem stosowanym w odbiorni- 

kach fabrycznych „Koliber 2”. Do 

włączania odbiornika służy zestyk 

ST 

cieki ZS Ooo a EE 

ideowy odbiornika „Maryś” 

okrągły, o średnicy 6 mm i dłu- 
gości około 136 mm. 

Cewka Ly o 200 zwojach i induk- 

cyjności około 600 uH, składa się 

z dwóch połączonych w szereg ce- 

wek po 100 zwojów nawiniętych na 

oddzielnych korpusach. 
Cewka sprzęgająca L, ma 10 zwo- 

Rys. 2. Podzespoły 
odbiornika „Maryś” 
a — antena ferryto- 
wa, b — cewka w. 
cz., Ly, © — trans- 
formaior sterujący 
m. cz. 

jów. Obie cewki nawinięte licą 
w.cz. 7x 0,05. Korpusy cewek po- 

winny być zabezpieczone przed moż- 
liwością przesuwania się wzdłuż 
pręta za pomocą kropli cerezyny, 

stearyny lub dowolnego kleju (np. 
butaprenu). 

Cewka w.cz. Ł; o indukcyjności 
około 10 mH i uzwojeniu nawinię- 
tym krzyżowo. 

(Dokończenie na str. 154) 



POLSKI ZWIĄZEK 

KRÓTKOFALOWCOÓW 

CZŁONEK 

MIĘDZYNARODOWEJ UNII 

RADIOAMATORSKIEJ (IARU) 

KF e KF e KF e KF 

Lista honorowa SP DX Klubu 

kraje kraje 

1. SP9KI 271 10. SPEHR 220 
2. SPSCK (ex 11. SPODH 219 
SP8CK) 260 12. SPSFR 212 

3. SPIHX _ 260 
1. SP9RF 254 
5. SPAJF 237 
5. SPGFZ 234 
1. SPOADU 233 

13. SPGAAT 212 

M. SP8AJK 210 
15. SPSYC 202 
16. SP3AIJ 202 

17. SP2HL 201 

8. SPYTA 232 18. SPSHT 200 
9. SPSAD (ex 19. SPBSZ 20) 

SPSADZ) 230 2%. SP2AJO 200 

Z życia organizacyjnego SP DX Klubu 

W dniach 12 | 19 kwietnia br. obrado- 
wał w Chorzowie III Krajowy Zjazd 
SP DX Klubu, na którym dokonano 
podsumowania dotychczasowej działal- 
ności Klubu, ustalono wytyczne na 
przyszłość oraz dokonano wyboru no- 
wego Zarządu SP DX Klubu. Ukon- 
Sstytuował się on następująco: prezes 
oraz sekretariat zagraniczny — SP7HX, 
sekretariat krajowy — SP9PT. człon- 
kowie Zarządu: SP6ALL, SPJAI 1 
SP9DH, zastępcy członków — SP3BQD i 
SPBHR. Wszelką korespondencję do se- 
kretariatu krajowego należy kierować 
na adres: Kol. Wzjelech Kłosok, Rzd- 
lin 1, ul. Stelmacha 26, woj. katowi- 
ckie. 

| NA PASMACH 

© Druga światowa wyprawa Gusa 
'W4BPD trwa nadal. Gus po wylądowa- 
niu w Dakarze (Senegal) nadawał stąd 
krótko pod znakiem 6W/W4BPD, a 

nestępnie przeniósł się do Gambii pra- 
cując pod znakiem ZDJA. Z kolei wy- 

prawił się na niektóre wyspy Oceanu 
Indyjskiego, a w trzeciej dekadzie mar- 
ca br. był słyszany przez wiele dni z 
wyspy Rod:igucz pracując pod znakiem 
VQ3CCR, W Poisce był dobrze Słysza- 

ny w pasmie 14 MHz w godzinach noc- 
nych, oraz w pasmie 21 MHz w godzi- 
nach popołudniowych. W kwietniu br. 
zmienił QTH i pracował pod znakiem 
VQsCPR. Należy pamiętać, że Gus pra- 

cuje na następujących częstotliwościach: 
3501, 7001 (słucha 7025), 14065, 21065 1063 

kHz, przy czym na-ostatnich trzech 
wyższych pasmach słucha o 10 kHz wy- 
żej, co należy mieć na uwadze przy 
zgłaszaniu się. Gus posługuje się fa- 
brycznym nadajnikiem Galaxy o mocy 
okolo 250 watów, a jako anten używa 
3-elementowego beama dub „Ground 
Piane”, bądź zwykłych dipoli, wszyst- 
ko w zależności od lokalnych możliwoś- 

Krótkotalowiec Polski 
ORGEAŃK ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

NR 6 e (109) e 

ci ich zastosowania. Karty QSL via 
WAECI. 

© sensacją wiosennego sezonu DX-owe- 
go. przynajmniej dla europejczyków, 
było pojawienie się w pasmach 1, 21 1 
28 MHz kilku stacji nadających z wysp 
Cayman położonych niedaleko wybrze- 
ży Jamajki. Szczególnie aktywną była 
stacja pracująca pod znakiem ZFIKV z 
wyspy Grand Cayman. Operator jej, 
imieniem Vie, prosił o karty QSL via 
WAGQOI (adres: Gregory Glazier, 437 
Gabriel Dr., Kirkwood, Mo., USA). Wie- 
lu stacjom polskim (m. in. SPEPAI, 
SP8HR) udało się uzyskać łączność z 
ZFIKV, głównie w pasmie 21 MHz, naj- 
częściej z obustronnymi raportami RST 
589. 

© Po pewnej przerwie, prefiks MP4 
oznaczający kraje położone w rejonie 
Zatoki Perskiej, jest znów łatwo osią- 
galny na pasmach amatorskich. Z egzo- 
tycznego sułtanatu Muscatu i Omanu 
pracuje stacja MP4MBJ, która prosi o 
karty QSL vila G3POA. Operatora tej 
stacji, imieniem Nor, można usłyszeć 
zazwyczaj w soboty i niedziele w £o- 
dzinach popołudniowych na telegraficz- 
nym odcinku pasma 21 MHz. Z Trucial 
Omanu. liczonego jako oddzielny kraj 
do DXCC. pracuje MP4TCF, natomiast 
MP4TBO z miejscowości Sharjah jest 
obecnie QRT, ale karty QSL można wy- 
syłać do niego via MP4BBW. Z Bahrain 
bardzo aktywny jest ostatnio MP4BEU, 
dostępny na wszystkich pasmach kt. 
"Każdego wieczoru. o godz. 20.0) naszego 
czasu ma on skedy z MP4TAF na czę- 
stotliwości 3579 kHz, można więc po- 
kusić się o nawiązanie z nim łączności 
nawet na tym, niestety bardzo zatłoczo- 
nym, pasmie. Karty QSL do MP:BEU 
można wysyłać bezpośrednio na adzes: 
Post Box 133, Bahrain. Persian Gulf, 
Asia. Nateży prmiętać, że Bahrain liczy 
się również jako oddzielny kraj do 
DXCC, a stacje stąd nadające używają 
prefiksu MP4B. 
e z zachodniego Pakistanu usłyszeć 
można często stację APSHQ nadającą z 
miejscowości Kohat 1 czynną głównie 
na telegraficznym odcinku p?sma 14 
MHz, APSHQ posiada obecnie nowe 
urządzenie | możliwość pracy również 
na SSB. Karty QSL należy kierować na 
adres: APSHQ Amateur Radio Stn., 
S.T.C. Kohat, West Pakistan, Asia, 
© w początkach Kwietnia br. na pa- 
smach amatorskich pojawiła się stacja 
pracująca pod niespotykanym dotych- 
czas prefiksem DXIAAV. Wielu krótko- 
falowców uważało pojawienie się jej 
za żart primaaprilisowy. wkrótce jed- 
nak okazało się, że jest to stacja le- 
galnie nadająca pod rzeczywiście nieco- 
dziennym prefiksem DX1I, a jej QTH są 
Filipiny. Karty QSL można kierować 
poprzez biuro QSL. 
© Stacja ZS2MI, jedyna stacja nada- 
Jąca z wyspy Marion, jest od czasu do 
czasu słyszana, zwłaszcza na telegrafii 
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w pobliżu 14025 kHz w godzinach po- 
południowych, zazwyczaj około godz. 15 
naszego czasu. Pracuje ona również na 
SSB. Gorzej jednak z wysyłką kart 
QSL, gdyż operator ZS2MI jest bardzo 
opieszały w tym względzie. 
© z Antarktydy nadaje ostatnio sta- 
cja KC4AAD, pracująca głównie tele- 
gratlą w pasmie 14 MHz. Karty QSL vla 
biuro. 
© Antyle holenderskie są obecnie na- 
der licznie obsadzone przez stacje ama- 
torskie. W kwietniu br. nadawała eks- 
pedycja pracująca pod znakiem PJGAA, 
która prosiła o QSL vla KVAAM, W 
tym samym czasie pracował WIBIH, 
który wyprawił się na Antyle holender- 
skle 1 nadawał pod znakiem PJ2CC, 
zwłaszcza w pasmie 14 MHz telegrafią. 
Obie te stacje były doskonale w Pol- 
sce słyszane z siłą dochodzącą do s3 1 
wielu stacjom polskim udało się z ni- 
mt nawiązać QSO. W okresie od 16 do 
30 listopada ub. r. pracowała espedycja, 
PJGCC, która prosiła o karty QSL via 
W2ADE. Inna ekspedycja, która wypra- 
wiła się wlosną br. do Sint Maarten 
używała znaku PJBAA 1 zdołała 
w ciągu zaledwie tygodnia przeprowa- 
dzić około 2000 QSO. Karty QSL do 
PJSAA należy wysyłać vla W?BBK. Dla 
pełnego obrazu należy tu jeszcze 
wspomnieć o stacji stałej. która nada- 
je z Curacao pod znakiem PJ2CY oraz 
z Sint Maarten pod znakiem  PJ2MI. 
Karty QSL do tej stacji należy wysy- 
łać pod edresem: Jose Cijntje, Box 38 
Curacao, Neth. Antilles, Warto pamię- 
tać, że Holenderskie Antyle | Sint Maar- 
ten liczą się jako dwa odrębne kraje 
do DXCC. 
© z atryksńskiego Senegalu nadaje 
stacja 6WGDD. posługująca się 100-wa- 
towym nadajnikiem 1 13-lampową su- 
perheterodyną. Stacja ta pracuje na 
wszystkich pasmach «kf, chociaż najbar- 
dziej ulubionym pasmem jest 14 MHz. 
Karty QSL można wysyłać via R.E.F. 
lub bezpośrednio pod adresem: B.P. 190, 
Dakar. Senegal. 
© Z Grenady w Zachodnich Indiach 
nadaje VP2GLE, słyszany u nas w 
godzinach wieczornych i z dobrą siłą w 
pasmie 14 MHz telegrafią. Szkoda tyl- 

ko, że operator tej stacji imieniem Len, 
prowadzi zbyt długie QSO 1 ze stoickim 
spokojem nie reaguje na wołających go 
tłumnie europejczyków stwierdzając je- 
dynie, że ma właśnie „long QSO", a 
QRM „from Eu" lekko mu _przeszka- 
dza. Jest przeciwieństwem VP2GTL, 
który stąd również pracował i realizo- 
wał łączności szybko i sprawnie. Na- 
tomiast z pobliskiego Montserratu ak- 
tywną jest stacja pracująca pod zi 
kiem VP2MQ, z którą w czasie kwie- 
tniowego SP DX Contestu miał QSO 
SP6ASD W pasmie 7 MHz telegrafią. 
Stacja prosi o karty QSL via KV4AM. 
Należy zauważyć, że Grenada | Mont- 
serrat liczą się jako odrębne kraje do 
DXCC. Niedawno z Montserratu na- 

149 



dawał W8EWS pod znakiem VP2MK, 
ale już go opuścił, Nadają tam jeszcze 
stacje VP2MO i VP2MB, przy czym tej 
ostatniej należy wysyłać karty QSL via 
WA8RWU. 
© Ekspedycja ZLIDS, ZLIILIC i ZLITU/ 
IC na wyspę Chatham zakończyła się. 
Krótki okres trwania ekspedycji, oraz 
niezbyt korzystne warunki propagacyj- 
ne spowodowały, że bilans wyprawy jest 
znacznie gorszy od _ przewidywanego. 
Tym wszystkim szczęśliwcom, którym 
udało się przeprowadzić QSO podajemy 
do wiadomości, że karty QSL za łącz. 
ności ze stacją ekspedycji należy wy- 
syłać via ZL2AFZ. 

KĄCIK SPPA 

© Trzech nadawców lubelskich SP3AOV, 
SP8BXT i SP8BXU, członków Studen- 
ckiego Klubu Krótkofalowców (SP8PAI) 
przy W.S.I. w Lublinie zamierza w 
połowie lipca br. wyprawić się tratwą 
2 Kazimierza nad Wisłą do Gdańska. 
W czasie rejsu Wisłą zamierzają odwie- 
dzić szereg nadwiśiańskich powiatów, 
w których nie ma dotychczas amator- 
skich stacji i w ten sposób umożliwić 
wielu polskim  nadawcom poprawę 
punktacji do,SPPA, Na ekwipunek skła- 
da się urządzenie całkowicie stranzy- 
storowane, przy czym projektuje się 
pracę wyłącznie na 3,5 MHz telegrafią 
1 tylko ze stacjami polskimi. 
© Podajemy niżej skróty do SPPA po- 
wiatów woj. bydgoskiego: 
1. Aleksandrów Kujawski _ BA 
2. Brodnica BB 

3. m. Bydgoszcz BC 
4. Bydgoszcz BD 
5. Chelmno BE 
6. Chojnice BF 
1. Golub-Dobrzyń BG 
2. m. Grudziądz BH 
9. Grudziądz BI 

10. m. Inowrocław BJ 
11, Inowrocław BK 
12. Lipno BL 
13. Mogilno BM 
14. Radziejów BN 
15. Rypin BO 
16. Sępólńo-Krajeńskie BP 
1. Szubin BQ 
18. Świecie BR 
19. m. Toruń BS 

20, Toruń BT 
21. Tuchola BU 
22. Wąbrzeźno Bw 
23, m. Włocławek BV 
24. Włocławek BX 
25. Wyrzysk BY 
26. Żnin BZ 
Krótkofalarstwo na terenie woj. byd- 

goskiego ma swoje tradycje. Już bo- 
wiem w latach trzydziestych powstał 
tu Bydgoski Klub Krótkofalowców sku- 
piający sporą grupkę entuzjastów ama- 
torskiej radiokomunikacji, której osiąg- 
nięcia były poważne. Jednak żywiołowy 
wzrost zainteresowania krótkofalarstwem 
datuje się od niespełna 10 lat, a ilość 
licencji sukcesywnie wzrasta i osiągnę- 
ła obecnie liczbę 100. Blisko połowa 
zezwoleń przypada na m. Bydgoszcz, a 
wśród tutejszych nadawców na szcze- 
gólne wyróżnienie pod względem aktyw- 
ności w „eterze” zasługują SPZIU i 
SP2AJO. Obaj oni przekroczyli już licz- 
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bę 200 krajów wkd, obaj są też człon- 
kami SP DX Klubu. SP2AJO uzyskał 
ostatnio wpis na listę honorową SP DX 

Klubu, a SP2IU brakują zaledwie 4 kar- 
ty do uzyskania podobnego wpisu i być 
może w chwili, kiedy niniejszy nu- 
mer dotrze do rąk czytelników, wa- 
runki do wpisu niechybnie będzie miał 
SP2IU spełnione. Z ośrodków prowin- 

cjonalnych woj. bydgoskiego na czoło 
wysuwają się dwa, a mianowicie To- 
ruń i Grudziądz. Do najbardziej aktyw- 
nych nadawców toruńskich należą 
SP2HL, SP2P1 i SP2BMX, z których 
SP2HL posiada na swoim koncie 21 

krajów potwierdzonych kartami QSL i 
uzyskał wpis na listę honorową SP DX 
Klubu, Ulubionym pasmem SP2PI_ jest 
7 MHz i ma na pasmie tym poważne 

osiągnięcia DX-owe, czego wyrazem 
jest liczba 121 krajów wkd. Warto przy 
okazji przypomnieć, że krótkotalowcy 
toruńscy wydają ciekawy dyplom po- 
święcony pamięci Mikołaja Kopernika 
za QSO z 3 stacjami toruńskimi, Krót- 
kofalarstwo grudziądzkie, do niedawna 
znajdujące się w powijakach, ruszyło 
poważnie naprzód w ostatnich latach 
od chwili powrotu do Grudziądza SP2RW 
(dawnego SP8RW), którego pomoe i du- 
ży wkład pracy społecznej potraliły 
ożywić miejscowy ruch krótkofalarski. 
Z innych ośrodków prowincjonalnych 
na wyróżnienie zasługuje Wąbrzeźno, 
Włocławek i Inowrocław. W znacznej 
jednak ilości powiatów brak jest stacji 
amatorskich, co niewątpliwie utrudnia 
poprawę punktacji do SPPA. 

SPSHR 

WYNIKI WSPÓŁZAWODNICTWA NASŁUCHOWCÓW PZK 
stan na dzień 31.12.1968 r. 

1. STACJE INDYWIDUALNE > 

Miejsce Znak Punkty 

1 SP9—1227 1rz9 
2 SP9—252 1276 
3 SP9—9033 874 
4 SP9—1276 817 
s SP7—3067 ra 
6 SP3—1021 697 
3 SP7—13063 63 
8 SP6—6124 452 
D SP3—1186 420 

10 SP3—7212 35 
1 SP3—1406 338 
12 SP6—6153 338 
13 SP8—1079 319 
1a SP9—1587 3:8 
15 SP3—6120 283 
16 SP3—1538 28) 
1 SP3—17283 214 
18 SP7—2081 258 
19 SP9—1273 zai 
20 SP6—1714 238 
21 SP7—3074 232 
22 SP3—1192 207 
23 SP7—3071 115 
2a SP6—1427 169 
25 SP9—169) 163 
26 SP7—s01 162 
2 SP4—004 142 
28 SP9—6045 139 
29 SPE—1209 136 
33 SP1—8398 93 
31 SP6—1417 98 
32 SP1—131 s 
33 SP3—7295 19 
s SP3—35035 59 
35 SP2—1673 s9 
36 SP2—1402 4 
7 SP9—1655 KU 
28 SP9—1555 a 

2. STACJE KLUBOWE 

1 SP3—4336/Z 78 

— Przybyły nowe zgłoszenia do WN— 
—PZK/1968: 

SP9—9038, SP9—1587, SP9—1680, SP6—1417, 
SP3—2785 1  SP9—15:5. 

— Za IV kwartał 1968 uzupełnień nie 
nadesłali: 

SP2—7212, SP2—14C2, SP1—084, SP6—5033, 
SP7—3074, SP7—3073 | SP8—1073. 

— Uzupełnienia do WN PZK należy 
nadsyłać kwartalnie, najpóźniej do koń- 
ca każdego kwartału. WN 1868 zostanie 
zamknięte z dniem 30 czerwca 1969 r., 

Potwierdzone Zdobyte dyplomy 
kraje _ strefy za zawody inne 

16 24 - s 
+5 19 2 7 
48 21 - Ę 
al 16 - 2 
29 a — 4 

32 16 — -— 
33 12 1 1 
19 8 - 3 
25 u 1 - 
20 1 = = 

2 1 3 s 
18 1 = = 
u 3 4 - 
10 2 4 = 
13 s 1 = 
13 4 1 - 
12 6 - = 
10 4 1 - 
5 5 1 2 
1 s 2 — 

15 4 - 3 
1 3 3 = 

12 4 - = 
8 4 - - 
s 5 — — 
3 2 - 2 
8 4 - = 
3 2 - R 
U 4 1 - 
s 2 - = 
4 3 - a 
2 2 1 = 
3 1 - - 
1 1 1 — 
2 2 - = 
1 1 1 z 
1 1 1 - 
1 1 - - 

1 1 1 - 

do tego czasu można jeszcze nadsyłać 
uzupełnienia. Nowe zgłoszenia do WN 
1968 nie będą przyjmowane. 
— Równocześnie rozpoczyna się WN 1969, 
do którego zgłoszenia za I kwartał 1969 
należy nadsyłać do końca marca be. 
W myśl regulaminu WN PZK zaliczane 
będą tylko QSL otrzymane za nasłuchy 
zrobione w r. 1969. 
— Przypominamy adres Współzawodni- 
ctwa Nasłuchowców PZK: 
Józet Cygan SP6AKK, Świdnica Ślą- 
Ska, ul. Łukasińskiego 17 m. 2 

SPGAKK 
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ZALECENIE DLA CZYNNYCH 
UKF-Owców 

Podczas kwietniowego spotkania w 
Berlinie przedstawiciele Polskiego Klu- 
bu UKF i RK der DDR ustalili godzi- 
nowy program wzajemnego wywoływa- 
nia w czasie zawodów „Polny Dzień 
UKF 1969 dla stacji SP i DM. Celem 

tego ustalenia jest stworzenie warun- 
ków do uzyskania maksymalnej liczby 
łączności pomiędzy odległymi stacjami 
SP i DM. Można oczywiście nawiązywać 
łączności ze stacjami DM w ciągu ca- 
łych zawodów, lecz chodzi o to, aby 
w podanym czasie następowała maksy- 
malna koncentracja wywołujących sta- 
cji. Zaleca się stosowanie przede wszy- 
stkim emisji AL. 
Oto program godzinowy na PD 869: 

02% — 02% GMT stacje SP wołają w 
kierunku DM 

025 — 026 GMT stacje DM wołają w kie- 
runku, SP 
04% — 046 GMT stacje SP wołają w kie- 
runku DM 

04% — 040 GMT stacje DM wołają w kie- 
runku SP 
06% — 06% GMT stacje SP wołają w kie- 
runku DM 
06% — 06% GMT stacje DM wołają w kie- 
runku SP. 

Ponadto zaleca się stosowanie w każ- 
dy poniedziałek następującego progra- 
mu: 
22% — 226 GMT stacje SP wołają w kie- 
runku DM 

22% — 2210 GMT stacje DM wołają w kie- 
runku SP. 
Z góry dziękujemy za stosowanie po- 

danych zaleceń j prosimy o ocenę uzy- 

skanych wyników. 
SP5SM 

ŁĄCZNOŚCI ZORZOWE SP2RO 

w dniu 23.3.1969 r. wystąpiła silna zo- 
rza polarna, Podczas jej trwania SP2RO 
przeprowadził w pasmie 144 MHz wiele 
interesujących QSO, Oto ich wykaz 
(kolejno: data, czas GMT, znak kores- 
pondenta, raport nadany, raport ode- 
brany): 

23.3 228 GILQR  S9A S9A 
„ 226 G3NEO STA STA 

229 G3LTF 55A 55A 
228 DLTHG CZIEZŃ 
226 OZTLX SSA STA 
225 SMIDTT STA SGA 
250 F9FT SDA STA 
235 G3GZI S9A STA 
230 EI6AS STA STA 

„ 289 DJTRI 59A SSA 
„ 20 GW2HIY  SJA ISA 

|, 234 OZ9PZ SSA 55A 
08 G3CCH STA 56 A 
0% DCGJN STA STA 
© DK2ZFE STA SIA 

„ 0% PAOFAS SSA SZA 

„ 0% SMODRV SSA STA 
0% OZ9AU SBA MA 
JP! OH3AZW  35A MA 
19 OH2NX STA SSA 
2% GM3TFY  Ś9A STA 

2%: G3DAH STA S6A 
2% OZ60L SJA S9A 

„ 2% SM6BTT  S9A S7A 
» 2 GITIR STA S6A 
„ 2% SM6AEK STA SSA 

HRD: DM2DBO, ON4TQ, LA8WF, 
OZ0OR, LAIZK, DL2DV, G3BHW, Łącz- 
ności z EIGAS i GM3TFY to dwa dalsze 
kraje dla SP2RO. Obecnie ma on na 
swoim koncie łączności z 28 krajami 
Europy. Prawdopodobnie łączność z 
EI6AS jest nowym krajem dla SP w 
pasmie 14 MHz i chyba najdalszą łącz- 
nością przeprowadzoną za pomocą pro- 
pagacji „Auroza” przez stację SP. 
W tym roku kalendarzowym SP2RO 

pracował już na 3 zorzach, przeprowa- 
dzając normalne w tych warunkach 
łączności z SM, OH, LA. 
Wyposażenie stacji SP2RO to: nadaj- 

nik 750 W input (Pa PP 2xQ B/330), 
konwerter z wejściem na AF239, zaś 
antena tylko 9-elementowa typu Yagi. 
Gratulujemy serdecznie Koledze In- 

kowi — SP2RO1 
SP5SM 

| REGULAMIN POLNEGO DNIA 

| UKF — 1369 

Zawody UKF „Polny Dzień" organi- 
zowane są wspólnie przez Centralny 
Radioklub CSRS, Radioklub NRD i Pol- 
ski Związek Krótkofalowców. Głównym 
organizatorem w 1969 r. jest PZK, 

1. Uczestnictwo w zawodach 
w zawodach może uczestniczyć każda 
radiostacja amatorska z obszaru I Re- 
gionu IARU. 

Termin zawodów 
lipca 1968 r. od godz. 15 GMT do 
lipca 1969 r. godz. 15% GMT. 

3. Pasma 
144, 432 i 1296 MHz w zależności od wa- 
runków podanych w licencjach danego 
kraju. 

4. Rodzaje emisji 
W pasmach 144 i 452 MHz — AI, A3, 
F3 SSB 
W pasmie 1296 MHz — AI, A2, A3, F3 
SSB 
W zakresie 144,00 — 144,15 MHz dopusz- 
czona jest praca tylko emisją Al. 

5. Kategoria radiostacji 
1 — 14 MHz stacje terenowe zasilane 
niezależnie od sieci max moc 1 W (in- 
put) , 
11 — 144 MHz stacje terenowe max 
moc 5W (input) 
11 — 14 stacje terenowe max moc 
25 w (input) 
IV — 1i4 MHz stacje stałe moc wg li- 
cencji 
V — 432 MHz stacje terenowe moc max 
$ W (input) 
VI — 432 MHz stacje terenowe moc 
max 25 w (input) 

VII — 432 MHz stacje stałe moc wg li- 
cencji 
VIII — 1296 MHz stacje terenowe moc 
max 5 W (input) 
1X — 12:6 MHz stacje terenowe moc 
wg licencji. 
Stacje CSRS biorą udział w kategoriach 
1,1, Y, VI, VIII i IX, 
5.1. Za stacje terenowe uważa się ta- 

xie, któe pracują z innego QTH jak 
podano w licencji. 

5.2. Pod n*zwą „input” rozumie się moc 
dostarczoną do anody lub kolekto- 
ra stopnia końcowego, Maksymal- 
na dia danej kategorii moc może 
być przekroczona o najwyżej 10%. 

6. Etapy zawodów 

144 MHz: 1 etap trwający 21 godziny 
432 | 3206 MHz: 2 etapy po 12 godzin 
(15%—3% 1 3%—150 GMT). 

1. Raporty 
Liczące się QSO wymaga obustronnej 
wymiany raportów. Obaj koresponden- 
cl są obowiązani potwierdzić odebranie 
raportu w czasie QSO, 
W pełni wymienione raporty powinny 
zawierać: raport słyszalności RS lub 
RST, kolejny numer QSO, poczynając 
od liczby 001 i QRA-Lok2tc 

£. Postanowienia ogólne 
Wywołanie w zawodach brzmi „CQ PD” 
lub „CQ Polni Den”. W czasie trwania 
zawodów nie woino zmieniać miejsca 
pracy stacji. Z tego samego miejsca na 
każdym z pasm może pracować tylko 
jedna radiostacja z jednym znakiem 
wywolawczym. 

3. Wymagania 
Stosowanie niestabilnych nadajników 
(oraz przemodulowanie i kliksy) jak 
również odbiorników wywołujących za- 
kłócenia jest zakazane. 

techniczne 

10. Punktacja 
Za każdy kilometr przekroczonej w 
QSO odległości zalicza się stacji jeden 
punkt. 

1. Dzienniki 
Polski uczestnik zawodów powinien do 
16 lipca 1969 r. przesłać swój dziennik 
zawodów na adres: ZG PZK — War- 
szawa 1, skr. poczt. 320 z zaznaczeniem 
„Log PD". O dacie wysyłki decyduje 
datownik poczty. 
Dzienniki zawodów sporządzone dla 
każdego pasma osobno powinny zawie- 
rać następujące dane: znak wywoław- 
czy stacji, znak wywoławczy głównego 
operatora, znak operatorów towarzy- 
szących, wysokość QTII nad pozicmem 
morza, QRA-Lokator, stopień końcowy 
nadajnika i jego moc, krótki opis od- 
biornika i anteny. Bardzo ważne jest 
podanie kategorii, w której radiostacja 
współzawodniczy. 
Poszczególne QSO musi zawierać: da- 
tę, czas GMT rozpoczęcia QSO, znak 
wywoławczy korespondenta, RS_ lub 
RST. numer kontrolny, odebrany QRA- 
Lokator i osiągnięta odległość w km. 
Dziennik musi zawierać ponadto sumę 
uzyskanych kilometrów, sumę punktów, 
liczbę QSO, liczbę osiągniętych krajów 
oraz znak i odległość w km najdalszej 
osiągniętej łączności. 
Cperator główny must podpisać dzien- 
nik i potwierdzić prawdziwość zawar- 
tych w nim danych. 
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12. Dyskalifikacja i kary 

12,1, Dyskwalitikacja następuje w przy- 
padku przekroczenia warunków ni- 
niejszego regulaminu. Podstawą do 
dyskwalifikacji może być skarga co 
najmniej 3 uczestników zawodów 
względnie decyzja organów kon- 
troll. _ Dyskwalifikację spowoduje 
także błędne określenie | poda- 
wanie swojego QRA-Lokatoza. 

122. Nie dotrzymywanie warunków po- 
danych w punkcie 11 spowoduje 
zakwalifikowanie logu tylko „do 

kontroli". 

12.3 QSO będzie skreślone w przypad 
ku: 

— błędów w QRA-Lokatora korcs- 
pondenta, 

— błędów w przyjęciu znaku wy- 
woławczego korespondenta, 

— więcej jak 3 błędów odebrane- 
go raportu, 

— podania przez korespondenta 
falszywego QRA-Lokatora  (:2.1), 

— podania różnicy czasu QSO obu 
korespondentów większej jak 
19. minut, 

radio- 

amatorstwo 

| w LOK 

dniu 27 marca br. odbyła się w 
przyzakładowym Klubie Łączności 

LOK w Nowej Hucle narada aktywu 
krótkofalarskiego LOK z terenu woje- 
wództwa krakowskiego, Uczestniczy w 
niej przedstawiciele WZ LOK, Komisji 
Łączności WZ LOK, ZOW PZK, Woje- 
wódzkiego Sztabu Wojskowego, kierow= 
nik Działu Łączności ZG LOK oraz 
członkowie klubów — krótkofalowcy w 
liczbie 64. Celem narady było podsu- 
mowenie osiągnięć w działalności krót- 
kofalarskiej na terenie tamtejszego wo- 
jewództwa za 1967 | 1968 rok, occna 
wyników, uwypuklenie potrzeb. przedy- 
skutowanie aktualnych problemów ozsz 
wytyczenie kierunków dalszych poczy- 
nań w 1869 r. 
Całokształt związonych z tym spraw 

został syntetycznie naświetlony w wy- 
głoszonym referacie programowym, sta- 
nowiącym wprowadzenie do właściwego 
toku narady. A oto niektóre ujęte w 

tym referacie dane ilustrujące stan 
krótkofalarstwa na ziemi krakowskiej. 

Na ogólną liczbę ponad 2 min człon- 
ków zrzeszonych w Lidze Obrony Kra- 
ju przypada 158 tys. członków z terenu 
całego województwa krakowskiego. 
2 tej liczby pion łączności zrzesza 701 
członków przynależnych do 23 Klubów 
Łączności LOK i 2 Sekcji Łączności 
LOK. Liczbą 101 łącznościowców lokow- 
skich objętych jest 68 indywidusinych 
nadawców licencjonowanych i 104 na- 
słuchowców. W porównaniu 2 1867 r. 
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124. Blędy w przyjętym raporcie spo- 
wodują następujące zmniejszenie 
punktów danego QSO: 

— jeden błąd — 25% punktów 
— dwa błędy — s0%  „ 

Kontrola 

Kontrolę dotrzymania warunków regu- 
laminu zawodów przeprowadza organi- 
zacja radioamatorska danego kraju. 
Uczestnik zawodów ma obowiązek u- 
możliwiać upoważnionym organom kon- 
trolę mocy (input) stopnia końcoweko 
nadajnika. 

14. Klasyfikacja końcowa i nagrody 

Klasyfikacja wyników dla kategorii 1, 
1, III, V, VI, VIII | IX będzie przepro- 
wadzona ogólnie oraz dla każdego kra- 
ju oddzielnie. Dla kategorii IV i VII 
podana będzie tylko klasyfikacja ogól- 
na. Zwycięzcy w kategoriach I, II, III, 
V i VI otrzymają puchary przechod- 
nie ufundowane przez URK, PZK, RK 
DDR | czasopismo „Amatórskć Radio". 
W przypadku trzykrotnego zdobycia 
pucharu przez te same stacje puchar 
przechodzi na własność tej stacji, a 

fundator zakupi nowy puchar. Pierw- 
sze 10 stacji w każdej kategorii otrzy- 
ma dyplomy, które przygotuje w swolm 
języku główny organizator. 
15. Niniejsze postanowienia oparto 0 
decyzję Komisji Sędziowskiej Polnego 
Dnia w r. 1964 w Pradze, w r. 1965 w 
Berlinie, w r. 1966 w Warszawie, w r. 
1967 w Pradze | w kwietniu 1969 r. w 

Berlinie. Mogą one być zmienione tylko 
za zgodą wszystkich  współorganizato- 
rów. Propozycje zmian należy składać 
na piśmie wszystkim organizatorom 
Polnego Dnia na 2 miesiące przed po- 
siedzeniem Międzynarodowej Komisji 
Sędziowskiej, na którym propozycje te 
mają być rozważone. Organizacja ama* 
torska, która uzna niniejszy regulamin 
1 wyrazi chęć współpracy nsd rozwo- 
jem Polnego Dnia ukt może się stać 
współorganizatorem. 
16, Głównym organizatorem  Polnego 

Dnia 1963 jest Polski Związek Krótko- 

falowców. Zgodnie z punktem 11 niniej- 
szych postanowień dzienniki do oceny 
Polnego Dnia 1969 należy przesyłać na 
adres: PZK, Warszawa 1 P.O. Box 320 
z dopiskiem „Polni-Den-Logs". 

Komisja Sędziowska Polnegs Dnia 
Berlin 8.4.1969 r. 

Krótkoialarstwo w LOK 
na terenie województwa krakowskiego 

Fot. J. Rośkiewicz 
Prezes Radioklubu LOK Ludwik No- 
wak — SP3AD przy radiostacji klubo- 

wej SPIYKBY 

nastąpił spadek ilości członków Klubów 
Łączności o 76 osób. Został on spowo- 
dowany częściowo odejściem młodzieży 
do szkół i do pracy poza teren woje- 
wództwa oraz do służby wojskowej, a 

częściowo _ skreśleniem z ewidencji 
wskutek braku przejawów _ Jakiejkol- 
wiek działalności w Klubach. I tu od 
razu widoczna staje się potrzeba nabo- 
ru nowych członków z szeregów mło: 
dzieży 1 rezerwistów wojskowych, aby 
ubytek ten jak najrychiej wyrównać. 
a nawet przekroczyć. Nie powinno być 
£ tym trudności obiektywnych, należy 
tylko wejść ze skuteczną propagandą 
we wspomniane środowisko. 
Pilnym również zadaniem jest utwo- 

rzenie powiatowych Klubów Łączności 
w Proszowicach, Dąbrowie Tarnowskiej 
Miechowie i Wadowicach. Działalność 
wybitnie  krótkofalarska prowadzona 
jest tylko w 8 klubach, posiadających 
własne radiostacje (w 1967 r. klubów 
takich było zaledwie cztery). przy czym 
nie wszystkie stacje klubowe przeja- 
wiały aktywny udział w  comiesięcz 
nych zawodach krótkofalarskich SP-K. 
W skali ogólnokrajowej w zawodach 
tych stacje klubowe województwa kra- 
kowskiego nie odniosły sukcesu, zajęły 
bowiem zaledwie 16 miejsce, wyprze- 
dzając tylko województwo białostockie 
i szczecińskie. Najaktywniejszą w pracy 
była radiostacja Klubu Łączności w 
Nowej Hucie, natomiast pozostałe ra 
diostacje klubowe bądź tylko dorywczo- 
uczestniczyły w tych zawodach, bądź 
też w ogóle udziału w nich nie brały. 
Ubiegłoroczne zadania szkoleniowe w 

pionie łączności obejmowały 13 rodza* 
jów szkolenia kursowego. Dobre wyniki 



osiągnięto w odpłatnym szkoleniu ra- 
diotelewizyjnym (na 10 kursach prze- 
szkolono 220 osób, wykonując plan w 
110%) oraz na skoszarowanych kursach 
szefów służb łączności 1 alarmowania 
"TOS (przeszkolono 364 osoby). Nie moż- 
na niestety pozytywnie ocenić wyników 
szkolenia krótkofalarskiego na I i II 
kategorię. Prowadzono je tylko w czte- 
rech klubach 1 dlatego na zaplanowa- 
nych 285 osób przeszkolono tylko 89; 
daje to 31,24 wykonania planu rocz- 
nego. 

Ogółem w skali wojewódzkiej przesz- 
kolono w 1968 r. 2460 osób na 135 kur- 

sach, co w porównaniu Z 1967 r. (1745 

przeszkolonych osób) daje wzrost wy- 
konania planu o 18%, Na tym odelnku 
działalności wyróżniły się Kluby | Za- 
rządy Powiatowe LOK w Brzesku, No- 
wym Sączu, Dąbrowie Tarnowskiej, 
Krakowie-Kleparzu i Limanowej. Żad- 

nych natomiast w tym kierunku poczy- 
nań nie przejawiły Kluby Łączności 
w Olkuszu i Zakopanem, 
Rzeczą godną wzmianki jest utworze- 

nie przy Dyrekcji Oddziału ZURIT (ul. 
Asnyka T w Krakowie) Klubu Łącz- 
ości LOK, w którym uruchomiono 
rodek informacji technicznej z zakre- 

su radia, telewizji | krótkofalarstwa. 
Z jego usłu£ mogą korzystać zaintere- 
sowani radioamatorzy. Planuje się poza 
tym zorganizowanie pierwszych w kra- 

ju wojewódzkich 1 ogólnokrajowych 
zawodów o tytuł „mistrza techniki ra- 
diowej”, przy czym zdobywcom naj- 

lepszych miejsc będą przyznawane dy- 
plomy, puchary i okolicznościowe me- 
dale oraz nagrody rzeczowe. 

Udział aktywu klubowego w pracach 
społeczno-użytecznych wyrażał się zor- 
ganizowaniem łączności radiowej w ak- 
cji odśnieżania (92 radiostacje pracujące 
na rzecz Rejonu Eksploatacji Dróg Pu- 
blicznych na terenie 8 powiatów) 
oraz podczas rajdów samochodowych, 
udziałem w akcji telefonizacji wsi 1 
prowadzeniem zajęć szkoleniowych na 
letnich obozach ZHP i ZMS. 

Do uzyskania dotychczasowych osiąg- 
nięć w dziedzinie krótkofalarstwa w 
niemałym stopniu przyczynia się po- 
moc udzielana Klubom Łączności przez 

*tronujące im zakłady pracy w Nowej 
ucie, Okocimiu, Skawinie i Nowym 

Targu. Korzystają z niej oczywiście 
Kluby przyzakładowe, a takich jest na 
terenie województwa 15. Pozostałe klu- 
by w liczbie 8 pozostają dotychczas bez 
patronujących im opiekunów, a więc i 
bez żadnych z ich strony świadczeń i 
pomocy. Sytuacja ta wymaga podjęcia 
starań zmierzających do  zjednania 
wśród miejscowych zakładów pracy 
opiekunów dla osamotnionych klubów. 

Nie jest to zresztą jedyne zadanie 
oczekujące zrealizowania w najbliższej 
przyszłości. Pion łączności krakowskiej 
Ligi nie szczędzi wysiłków dla zwal- 
czenia odczuwanych niedostatków na 
odcinku krótkofalarstwa — poprzez or- 
ganizowanie nowych klubów (w mia- 
stach powiatowych), intensyfikację szko- 
lenia krótkofalarskiego (plan tegorocz- 
ny przewiduje przeszkolenie kursowe 
260 osób), wyrównywanie ubytku człon- 
ków, zwiększenie liczby nadawców i 
nasłuchowców (brak ich dotychczas w 
11: klubach), liczniejszy i bardziej syste- 
matyczny udział w zawodach, organizo- 
wanie lokalnych wystaw i pokazów oraz 

dalszy rozwój systemu łączności ra- 
diowej  międzypowiatowej i  wew- 
nątrzwojewódzkiej (uruchomienie radio- 
stacji RSBF-3 w 10 powiatach). Wyko- 
nanie tych niełatwych zadań, jak rów- 
nież zrealizowanie zobowiązań podję- 
tych przez wszystkie Kluby Łączności 
na terenie ZW LOK dla uczczenia 25- 
lecia Polski Ludowej (w odpowiedzi na 
apel Klubu w Zielonej Górze), będzie 

sprawą ambicji całego aktywu łącznoś- 
ciowego LOK w tamtejszym wojewódz- 
twie. 

W ramach odbytej narady wyróżnia- 
Jący się działacze 1 krótkotalowcy otrzy- 
mali dyplomy uznania (w liczbie 14) oraz 
odznakę „Zasłużony działacz LOK" ( 
srebnych 6 brązowych). 

M.W. 

Medal 

to podobizna medalu — widomego 
znaku wyróżnienia (podobnie jak 

w sporcie klasycznym) zwycięskiego za- 
wodnika lub zespołu w konkurencjach 
łączności („Wielobój łączności”, „Łowy 
na lisa”) rozgrywanych w ramach Za- 

wodów Kościuszkowskich. 

Medal ten został zaprojektowany przez 
aktywistów Ligi Obrony Kraju — pra- 
cowników Biura Zarządu Wojewódzkie- 
go LOK w Gdańsku, przy czym przyję- 
tą przez nich koncepcję opracował gra- 
ficznie artysta plastyk M. Matocha, 
a model wyrzeżbił w metalu ob. Sma- 
ter z Sopotu. 

Jak dotychczas istnieją trzy odmia- 
ny medalu: jedna dla dyscypliny spor- 
tów ogólnowojskowych, druga dla dys- 
cypliny zawodów łącznościowych, trze- 
cia dla dyscypliny sportów motorowych. 
Różnią się one między sobą odmiennym 
motywem graficznym utrwalonym na 
rewersie medalu. Poza tym mają jedna- 
kową Średnieę (50 mm) 1 wstęgę do 
zawieszania o barwach organizacji (bla- 
ło-czerwona z niebieskim paskiem po 

środku). 

Fot. K. Pasowska 

Ustanowione zostały trzy klasy meda- 
lu: złoty, srebrny oraz brązowy, 
zgodnie z regulaminem — zatwierdzo- 

nym przez Zarząd Główny LOK medal 
przyznawany jest bądź indywidualnym 
zawodnikom, bądź zespołom za zdobycie 
1 miejsca (medal złoty), II miejsca 
(medal srebrny) 1 III miejsca (medal 
brązowy). Medaliści zdobywają równo- 
cześnie tytuł „Mistrza Ligi Obrony 
Kraju" w poszczególnych dyscyplinach. 

Ta forma wyróżnienia zwycięskich za- 
wodników w rozgrywanym „Wieloboju 

łączności” oraz w „Łowach na lisa" 
została po raz pierwszy wprowadzona 
w ubiegłym roku na szczeblach woje- 
wódzkich. W roku bieżącym będzie 
realizowana również w ramach zawo- 
dów organizowanych na szczeblu cen- 
tralnym. 
Według opinii lokowskiego  Środo- 

wiska łącznościowego medal ten nie 
tylko dopinguje zawodników współza- 
wodniczących o zdobycie najlepszych 
miejsc, lecz również jest dobrym pro- 
pagatorem sportów  techniczno-obron- 
nych oraz działalności Ligi. 

w. 
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Miniaturowy radioodbiornik „Maryś” — dokończenie ze str. 148 

W odbiorniku zastosowano cewkę 
od generatora linii odbiorników te- 
lewizyjnych „Turkus” lub „Szma« 

ragd”. Korpus cewki i jego podsta- 
wa zostały skrócone do rozmiarów 
podanych na rys.2b. Wewnątrz kor- 

pusu wkręcony jest pręt ferrytowy 

(rdzeń), który powinien być usta- 

wiony pośrodku długości cewki, 

Transformator m.cz. Tr typu 
Td48 stosowany w odbiornikach 
„Koliber” (rys. 2c). Rdzeń złożony 
z blaszek permalojowych ma rozmia- 
ry 20X20X8 mm. Najpierw na- 
wija się uzwojenie pierwotne 3—4. 

Liczba zwojów 1500. Na wierzchu 

tego uzwojenia parą przewodów na- 
wija się uzwojenia wtórne 1—2 i 
5—6. Liczba zwojów — 530. Dla 
obu uzwojeń, pierwotnego i wtórne- 

go, stosuje się ten sam rodzaj prze- 

wodu nawojowego DNE 0,08. Koń- 
cówki uzwojeń należy następnie 
przylutować do kołków zaprasowa- 
nych w korpusie. 

P — dwubiegunowy 

zestyk zwierny. 
suwakowy 

Kondensator €z — obrotowy po- 

wietrzny typu KPOS 75/160 stosowa- 
ny w odbiornikach „Koliber”. 

Potencjometr Rz, produkcji zakła- 

dów OMIG, typu PKd-111 — 10 kQ 
z jednobiegunowym zestykiem 
zwiernym. 

Oporniki miniaturowe Ry, Ra 
Rą>Ryo — 0,125 W typu OWS lub 
OBM. 

Kondensatory C, C4 i Cg miniatu- 
rowe styrofleksowe typu KSF na 

najniższe napięcie znamionowe, np. 
60V. Kondensator C; ceramiczny 
rurkowy, Cz — ceramiczny płytko- 
wy, Cę, Cz, Cy, Cio — elektrolitycznę 
typu KES do montażu na płytkach 
drukowanych. 

Diody ostrzowe germanowe D1 i 

D2 typu DOG52 lub dowolne z gru- 
py DOG31--62, 

Tranzystor germanowy w.cz. T1 
typu OC44 lub jako zastępcze: 

OC170, TG37--40, I1401--403A. Tran- 
zystor T2 germanowy m.cz. małej 
mocy typu TG5 lub jako zastęp- 
cze: OC71, II13b. Tranzystory T3 
i T4 germanowe m. cz., średniej mo- 
cy typu OC72 lub jako zastępcze: 
TG50--55. 

Na chassis użyto płytki montażo- 
wej (rys. 3) z obwodami drukowa- 
nymi od odbiornika „Koliber” 2”. 
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Fragmenty obwodów drukowanych 

związane ze wzmacniaczem m.cz. 
wykorzystano w całości, pozostałe 
częściowo. Jedyna przeróbka płytki 
polega na przecięciu w połowie dłu- 

gości folii ścieżki, do której luto- 
wane jest wyprowadzenie kondensa- 
tora Ce. Przecięcie to na rysunku 
płytki montażowej zaznaczono przez 
zakreskowanie. Na płytce przy otwo- 

rach przepustowych dla końcówek 
lutowniczych naniesiono symbole 
elementów i oznaczenia ich wypro- 
wadzeń.  Liniami  przerywanymi 

oznaczono dodatkowe połączenia 
anodowe. 

opór bliski nieskończoności. W tran- 
zystorach T1--T4 sprawdza się rów- 
nież omomierzem opór przewodze- 
nia i wsteczny złącz B—E, B—C, 
E—C. Po przyłączeniu zacisku „ł” 

omomierza do bazy tranzystora wi 
tość oporu złącz jest bliska nieskoń- 
czoności, a po zamianie miejscami 
końcówek przewodów około 900. 
Złącze E—C niezależnie od sposobu 
przyłączenia omomierza powinno 
wskazywać opór bardzo duży (wska- 
zówka omomierza prawie w ogóle 
się nie wychyla). Wyprowadzenia 
sprawdzonych elementów wygina 
się i odpowiednio skraca. Sposób 

Rys. 3. Płytka montażowa odbiornika „Maryś” 

Montaż musi być poprzedzony 
sprawdzeniem stanu technicznego 
elementów i podzespołów. Do te- 
go celu wystarczy  omomierz. 
Sprawdzamy nim wartości nominal- 
ne oporników, kondensatory na 
zwarcie oraz opór uzwojeń anteny 
ferrytowej (około 1 Q), cewki Lą 
(około 900), transformatora Tr 
1—2, 5—%6 (około 60 Q), 3—4 (około 
200 Q) i głośnika (około 35 Q). 

Omomierzem sprawdza się rów- 

nież elementy półprzewodnikowe. 

Wartość oporu zależy tu jednak od 

zakresu omomierza i wartości na- 
pięcia baterii zasilającej przyrząd. 

Na zakresie kQ omomierza z baterią 
15 V przyrządu uniwersalnego 

Goertz 3— diody D1, D2 wykazują 

w kierunku przewodzenia („+” 
omomierza na anodę diody) opór 

około 150 Q, a w kierunku wstecznym 

rozmieszczenia elementów przedsta- 
wiono na rys. 4. Większość elem( 
tów zamontowana jest prostopadie 
do płytki. Lutowanie każdego złącza 
nie powinno trwać dłużej jak 3--5 
sekund. Podstawę cewki Lg i wspor- 

niki anteny ferrytowej należy przy- 
kleić do płytki za pomocą kleju, 
np. kolodionowego (butakol): W 
miejscach klejenia płytka powinna 
być przetarta papierem ściernym. 
Po klejeniu należy odczekać około 
25godzin, aż spoina nabierze pełnej 
wytrzymałości. Wskazane jest, aby 
elementy półprzewodnikowe były 
lutowane dopiero po sprawdzeniu 
zgodności montażu ze schematem 
ideowym odbiornika. 

URUCHOMIENIE ODBIORNIKA 

Przed podłączeniem baterii należy 
sprawdzić omomierzem opór obwo- 



du zasilania. Powinien on wynosić 
około 3 kQ w przypadku, gdy za- 

nik,,„-+” omomierza połączony jest 
z „ł” obwodu zasilania oraz oko- 
ło 150 Q w przypadku przeciwnym. 

dzić poprawność montażu i usunąć 
wykryte usterki, ewentualnie pra- 
cę każdego stopnia — rozpoczyna- 

jąc od głośnika i posuwając się w 
kierunku anteny. Za pomocą wolto- 

Pracę wzmacniacza w.cz. i detek- 

tora sprawdza się w podobny spo- 

sób. Wkładanie i wyjmowanie z 
ra- 

dołączonym przewodem 

gniazdka antenowego wtyczki 
diowej z 

Rys. 4. 

Następnie włącza się źródło zasila- 
nia i ustawia potencjometr Rz na 
maksymalną siłę dźwięku. Prawi- 
dłowo zmontowany odbiornik powi- 

nien działać poprawnie po uprzed- 

nim dostrojeniu go za pomocą kon- 

densatora Cz do fali nośnej stacji 
lokalnej. Należy pamiętać, że siła 

dźwięku zależy również od kierun- 

ku ustawienia anteny ferrytowej w 

stosunku do radiostacji. Następnie 

sprawdza się wartość prądu kolek- 

tora poszczególnych tranzystorów za 
pomocą miliamperomierza włączane- 

go w przerwę połączeńia (oznaczoną 
krzyżykiem na schemacie ideowym). 

Podane wartości prądów osiąga 

się przez dobór wartości oporni- 

"ów Ry, R4 oraz Ry, Rą. Jeżeli od- 

„oru brak, należy ponownie spraw- 

z praktyki 

radio- 

amatorskiej 

rzy konstruowaniu urządzeń ele- 
ktronicznych radioamator doko- 

nuje przeważnie próbnego montażu 

urządzenia układu w celu spraw- 

dzenia jego działania. Staje wów- 
czas przed nim problem wykona- 
nia takiego chassis (płytki monta- 
żowej), które umożliwiłoby łatwe 

przelutowywanie elementów lub 
montowanie nowego układu bez 

Rozmieszczenie elementów odbiornika „Maryś” 

mierza sprawdza się na elektrodach 

tranzystorów wartości napięcia i 
porównuje z podanymi na schema- 
cie. Ewentualne różnice nie powin- 
ny być większe jak 10%. 

Pracę wzmacniacza m.cz. pod 

względem poprawności sprawdzamy 

w sposób następujący. Po włączeniu 
źródła zasilania ustawia się poten- 

cjometr R; na maksymalną siłę 

dźwięku. Jeżeli we wzmacniaczu 
m.cz. brak usterek, to po dotknię- 

ciu bazy tranzystora T2 metalowym 

przedmiotem trzymanym gołą ręką 

słychać dźwięk 0 częstotliwości 

50 Hz. Podobnie sprawdza się pra- 

cę pierwszego stopnia, dotykając 

np. suwaka potencjometra Ry. Siła 

dźwięku 50 Hz powinna być wów- 
czas znacznie większa niż w pierw- 

szym przypadku. 

Uniwersalna płytka montażowa 

konieczności wiercenia nowych o0- 
tworów lub stosowania dodatko- 
wych  łączówek. 

Jednym z najlepszych rozwiązań 
eliminujących podobne manipulacje 

— jest zastosowanie uniwersalnej 
płytki montażowej, przedstawione 
na rys. 1. 

Płytkę tę przygotowuje się w na- 
stępujący sposób. Z laminatu po- 

powinno być odtwarzane przez 
głośnik jako charakterystyczne trza- 

ski i wówczas jest pewność, że 
stopnie te pracują poprawnie, a 
przyczyną braku odbioru może być 
np. słaby sygnał radiowy, W tym 

przypadku należy dołączyć do od- 
biornika antenę zewnętrzną w po- 

staci linki miedzianej o długości 
4—5 m i za pomocą kondensatora 

obrotowego dostroić odbiornik do 

fali nośnej najbliższej radiostacji. 
Tego rodzaju trudności w odbiorze 
mogą wystąpić niekiedy przy du- 

żych odległościach od radiostacji 

lub w złych warunkach propagacji 

fal radiowych. Dlatego też dobrze 

jest uruchamiać odbiornik w godzi- 

nach wieczornych, kiedy to warun- 

ki odbioru ulegają znacznej «po- 

prawie. S.W. 

C3 E2 EA £2 ZA LA CZA 
EJ EA £2 EA CA EZ ZA 
EJ E3 EZ EQ 
Eg E2 Ea Ea CA £2 EA 
221 £2 Za £2 EA £2 ZA j* 
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Rys. 1. Płytka montażowa 

krytego folią miedzianą (z jakiego 
wykonuje się obwody drukowane) 
wycina się prostokąt o wymiarach, 

np. 75X100 mm (wymiary płytki 

mogą być dowolne; podane wyżej 
przyjąłem dla płytki wykonanego 
przeze mnie modelu). Następnie gru- 

bą warstwą lakieru nitro pokrywa 

155 



slę szereg. prostokątów o wymia- 
rach 5X10 mm oraz dwa pasy o 
szerokości 5 mm wzdłuż dłuższych 
boków płytki. Po wyschnięciu la- 
kieru płytkę trawi się w stężonym 
roztworze wodnym chlorku żelaza 
(FeCłh) w temperaturze około 40?C. 
Czas trawienia uzależniony jest od 
stężenia i temperatury roztworu; 

przy temperaturze 40?C nie prze- 
kracza on 15 minut. Podczas tra- 
wienia należy płytką co pewien 
czas poruszać, Po skończonym tra- 

wieniu płytkę należy dobrze prze- 

myć ciepłą wodą i pokryć roztwo- 
rem kalafonii w spirytusie, po 
uprzednim usunięciu warstwy lakie- 
ru. Lakier najłatwiej można usunąć 

acetonem. 

Zastosowanie tego rodzaju płytek 
jest dowolne, lecz najbardziej pra- 

Wyjście 

płytce 

się bezpośrednio do miedzianej fo- 

li; bez wiercenia otworów w płyt- 
ce. Przewody doprowadzające na- 
pięcie zasilające lutuje się do dwóch 

listew zbiorczych. 

Rys. 2. Fragment próbnego montażu na 

montażu przedwzmacniacza tranzy- 

storowego. Płytkę należy chronić 

przed wilgocią i kwasami oraz ich 

parami. 

Andrzej Żółtowski 
ktyczne przy montażu układów Na rysunku 2 przedstawiony jest (Na podstawie  „Amaterske Radio” 

tranzystorowych. Elementy lutuje przykładowo fragment próbnego nr 11/1968) 

DANE TECHNICZNE NIEKTÓRYCH STACJI UKF-FM 

ORAZ TY POLSKICH I ZAGRANICZNYCH 

Spełniając życzenia wyrażane w licznych listach od na- 

szych Czytelników zarówno krajowych jak i zagranicz 
interesujących się odbiorem programów nadaw: 

nych przez ultrakrótkofałowe oraz telewizyjne stacje zn: 
nych, 

dujące się w rejonach przygranicznych na terenie Polski 

POLSKIE STACJE UKF-FM W REJONACH PRZYGRANICZNYCH 

1 krajów sąsiadujących — zamieszczamy udostępniony nam 
przez Departament Łączności Radiowej Ministerstwa Lącz- 
ności wykaz tych stacji oraz ich dane techniczne. 

Redakcja 

Miejscowość Częstotliwość Moe promieniowana Polaryzacja fali 
(MHz) (ew) H — pozioma, V — pionowa 

Szczecin 05,96 m u 
68,78 « e. 

Zielona Góra 09,14 52 u 
12,50 52 HA 

Wrocław 70.67 120 u 
12,89 120 H 

Zgorzelec 68,24 10 v 

Opole 66,77 4 u 
12,11 

Katowice 65,99 M H 
68,33 u u 

Kraków 66,11 120 H 
68,75 120 x 

Rzeszów 65,90 1 v 
68,24 U v 

Bialystok 10,01 m4 u 
12,80 " Ha 

Olsztyn 69,56 % H 
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ZAGRANICZNE STACJE UKF-FM ZNAJDUJĄCE SIĘ W POBLIŻU GRANIC PRL 

1 
Częstotliwość Moe promieniowana | - Miejscowość A) Bez Polaryzacja | Uwagi 

Lwów 66,26 m n * ZSRR 
67,04 1 u 
67,82 17 u 
68,99 7 u 

Czerniachowsk 65,90 17 H ZSRR 
66,68 17 u 
67,16 17 H 
68,24 7 H 

Kaliningrad 66,02 17 H ZSRR 
66,80 un H 
61,58 r u 
60,36 r H 

Grodno 66.20 17 u ZSRR 
66,96 17 x 
67,76 17 A 
68,90 17 H 

Ostrava 66,32 30 u GSRS 
67,0 30 H 
67,88 30 e 
69.08 30 u 

Kośiee 66,38 30 v CSRS 
67,16 30 v 

K 30 v 
68,87 30 

Pardubice 66,44 30 u CSRS 
63,22 30 u 
68,00 30 H 
69, 30 u 

Poprad 66,50 30 v CSRS 
61.28 30 v 
68,06 30 v 
69,20 30 v 

Jasenik 68,66 y CSRS 
70,16 s v 

Usti n. Labem 69,26 30 v CSRS 
10,58 30 v 
11,32 30 v 

12,20 30 v 
Zilina 69,50 10 v CSRS 

70,82 10 v 
71,60 10 v 
12.38 10 v 

Liberec 69,98 10 v CSRS 
3 71,18 10 v 

11,96 10 v 
12,74 10 v 

Helpterberg 90,50 100 H NRD 
100 x 
100 M 

99,05 100 u 
Cottbus 20,80 10 H NRD 

95,65 50 H 
98,60 50 H 

ZAGRANICZNE STACJE TV DUŻEJ MOCY ZNAJDUJĄCE SIĘ W POBLIŻU GRANIC PRI 

toanai 
Miejscowość kod NE EW) | Polaryzacja Uwagi 

Ostrava 1 100 LJ CSRS — odstrojenie +104 kHz 
Lwów 1 130 ZSRR — odstrojenie —104 kHz 
Helpterberg 3E 100 u NRD — wg normy CCIR 
Cottbus 1E 109 u NRD — wg normy CCIR 
Grodno 3 10 u ZSRR 
Kaliningrad 4 35 u ZSRR — odstrojenie +26 KHz 
Jasenik 4 30 v CSRS 
Poprad 5 150 v CSRS 
Lubomi s 50 H ZSRR — odstrojenie +10,4 klz 
Kosice 6 100 v CSRS — odstrojenie —10,4 kHz 
Czerniachowsk 1 30 H ZSRR — odstrojenie 10,4 kHz 
Berlin SE 100 H NRD — wg normy CCIR — odstr. 

+13 kHz 
Liberec 8 35 v CSRS — odstrojenie —10,4 kHz 

Żalina +11 100 v CSRS — odstrojenie —9,1 kHz 
Usti n. Labem 12 100 v CSRS — odstrojenie +9,1 kHz 
Kaliningrad 12 35 H ZSRR . 



Cena zł 5— 

POLSKIE STACJE TV DUŻEJ MOCY I RETRANSMISYJNE w REJONIACH PRZYGRANICZNYC 

no- 

z Kanał rv | A | Miejszowość wg Okr:  |Moe preniióniowinej Polaryzacja Uwagi 

Głuszyca 1 15 w | u 
Piwniczna 1 20 W ! u 
Zakopańe 1 500 W H odstrojenie od częst. nomi- 

Jarosław 2 20 w | v nalnejo i 1,3 kHz 
Lidzbark Warm. 2 10 w v 
Międzybrodzie 2 sw H 
Zielona Góra 3 200 KW n odstrojenie od częst, 

Działoszyn 3 950 W v minalnej o + 2,6 kHz 
Kamienna Góra 3 30 W ! ui 
wisła 3 10 W u 
Polanica Zdrój 3 50 w u 
Szczawnica 3 10 w u 
Ustrzyki Dolne 3 40 W v 
Nowy Sącz 6 1ów = u 

Wojcieszów 7 10 w v 
Mieroszów 7 20 w H 
Kudowa II 1 20 w u 
Nowa Ruda 1 2 w H 
Rabka 7 2 w jy: 
Komańcza U jo w | v 
Przemyśl 1 60 W I e 
Rytro 7 1w i u 
Leśna 2 10 w u 
Kłodzko 8 40 W n 
Katowice 8 265 kW H odstrojenie od częst. nomi- 

5 nalnej o + 1,3 kliz 
Białystok 8 100 kW u odstrojenie od częst. nomi- 

nalnej o + 7,8 kHz 
Lądek Zdrój s 20 W v 
Lubań Śl. 3 20 w H 
Świeradów 9 20 w v 
Kowary D 10 w H 
wałbrzych O 60 W u 
Szczytna Śl. s 20 W H 

Giżycko * 20 W v 
Międzyzdroje 10 20 w v 
Jelenia Góra 10 50 W H 

Duszniki 10 20 w H 
Opole 10 60 W v 

Krynica 10 So w u 
Gołdap u 10 w u 
Mrągowo u sw v 
Zgorzelec u 3 kW u odstrojenie od częst. nomi- 

a nalnej o + 10,4 kHz 
Szczyrk u 60 W u 
Kętrzyn u 20 W v 
Szczecin 12 100 kW u adstrojenie od częst, nomi- 

nalnej o + 78 kHz 
Rzeszów 12 100 kW w odstroj. od częst. nominal. 

0 t 10,4 kHz 
Żywiec 12 40 W H 
Zakopane 12 60 W A 

Porady Zredukowanie nadwyżki napięcia do- u to ciekawe... 

Jan Rudkowski, Chorzów. W przypad- 
ku użytkowania radioodbiornika typu 
„Stern R-110” w samochodzie występują 
dwa zagadnienia: 

= zasilanie odbiornika z 
pojazdu, 

— przyłączenie anteny zewnętrznej. 

akumulatora 

Interesuje Pana problem zasilania. Nie 
Jest to proste, ponieważ „Syrena” jest 
wyposażona w akumulator 12-woltowy, 
zaś odbiornik jest przystosowany do za 
silania z baterii 9-woltowej (nominal- 
nie), W praktyce napięcie zasilające 
układ wynosi Średnio około 75—3 V. 

Starczanego przez akumulator nie jest 
łatwe, ponieważ odbiornik pobiera ze 
źródła prąd o różnej wartości — w za- 
leżności od głośności audycji (stopień 
końcowy aparatu w tzw. „klasie B"), 
Dlatego też najbardziej wskazane jest 
nie stosowanie opornika redukcyjnego, 
o którym Pan wspomina w liście, lecz 
poprostu zasilanie aparatu z odpowied- 
niego odczepu akumulatora. Wymaga- 
łoby to doprowadzenia dodatkowego 
przewodu na odcinku akumulator-od- 
biornik. Miejsce przyłączenia tego prze- 
wodu do akumulatora warto jest okrcś- 
lić na drodze pomiaru, ponieważ napię- 
cie na używanym dość długo akumula- 
torze nie rozkłada się proporcjonalnie 
na poszczególne ogniwa. 

K. w. 

© pinnowanc obecnie radiokomunika- 
cyjne sztuczne satelity Ziemi będą u- 
możliwiać równocześnie przekazywanie 
10 min rozmów telefonicznych i 500 pro- 
gramów telewizyjnych. Roczny koszt 
jednego kanału ma być równy... I do- 
larowi! Jeżeli satelity te wykorzysta się 
do przekazywania w dowolne miejsca na 
Ziemi wykładów akademickich, to rocz- 
ny koszt szkolenia jednego studenta 
będzie równy 10 dolarom. 

© Stosowane obecnie w kosmonautyce 
urządzenia radarowe są zdolne do uzy- 
skania echa od przedmiotów o Średni- 
cy 1 cm odległych o 10000 km! W urzą” 

dzeniach tych stosuje się fale o często- 
tiwości 100 MHz, A. M. 


